

Belföldi hírek

bb.1. tanácsstag-népfrentmunkás párok, városszépítés, falugyűlés - új formák a vidéki népfrentmunkában

i tf/kg/szö/fé hgy

1975.április 28.

mindig is értéke volt a népfrentmozgalomnak, hogy aktivistái sokirányú munkájukban nem ragaszkodnak merev formákhoz, hanem a megoldandó feladatokhoz igazítják a formát, a cselekvés „hogyan”, -ját. rendszeresen érkeznek jelentések a hazafias népfrent országos központjába ilyen új népfrentos kezdeményezésekről.

hasznos gyakorlatnak bizonyult például, hogy a szentendrei járás községeinek többségében a különböző politikai megmozdulások és társadalmi munkák szervezésében együttműködnek az azonos körzetben lakó tanácsstagok és népfrent-aktivisták. szigetmonostoron a tanács gazdasági döntéseire biztos alapot adnak a tanácsstag-népfrentaktív párok által összegyűjtött és értékelt információk. dunabogdányban közösen javasolták, hogy a tanács vb. és a községi népfrentelnökség együttes ülésének az iskola legyen a színhelye, tekintve, hogy napirenden az iskola munkája és a szülői munkaközösségek tevékenysége szerepelt. az együtt, egymást segítve dolgozó párok rendszeresen tájékoztatják egymást területük határozatairól, állásfoglalásairól, együtt szervezik a többi között a tanácstagi beszámolókat, falugyűléseket is. /folyt.köv./

⁻¹⁻
ib L szervezték meg az ifjusági park és a tornaterem építéséhez a lakosság és az intézmények társadalmi munkáját. Ugyancsak közösen

bb.1. / tanácstag-népfrentmunkás ...folyt/fé

a szentendrei járásban ujabban kezd kibontakozni, illetve ahol ez már megvolt, kiteljesedni a választókerületben levő üzem, gazdaság, intézmény és a tanácstag szorosabb munkakapcsolata.

kilencszáz éves jubileuma tiszteletére minden korábbanál több társadalmi munkával szépítették szolnokot a város lakói. a pártbizottság, a tanács és a hazafias népfrent együttes felhívására 1974-ben 32 millió forint értékű közhasznú munkát végeztek, 9 millió forinttal többet, mint a megelőző évben.

a vas megyei boba község tanácsa és a népfrent helyi vezetői elhatározták, hogy 1975-ben otthont létesítenek az öregeknek. közvetlenül az orvosi rendelő mellett áll egy nagy épület, amelyet 10-15 évvel ezelőtt emeltek, kovácsműhely volt. ebből az épületből az idén öregek napközi otthona lesz. az étkeztetésről majd a szövetkezet, a működtetésről a járási tanács gondoskodik, de az átépítést a helybeli lakosság vállalja önkéntesen.

a hazafias népfrent felhívására a veszprém megyei zirc nagyközségnek és társközségeinek lakossága az elmúlt évben több mint egymillió forint értékű társadalmi munkát végzett. ebből ugyancsak kivették a részüket a fiatalok. első helyen kell a szakmunkásképző intézetek fiataljait megemlíteni, de nem sokkal maradtak el tőlük a gimnazisták sem. jelentős annak a társadalmi munkának az értéke is, amit az „egy üzem - egy iskola”, mozgalom keretében az üzemi munkások, szocialista brigádok nyújtanak a tanintézeteknek.

a lakosság szavának jó fóruma a falugyűlés. szabolicszalmár megyében ilyen eseményre került sor nemrégiben cégénydányád közös tanácsa és a hazafias népfrent gyűgyei, szamosujlaki bizottsága rendezésében szamosujlakon és gyűgyén, valamint cégénydányádon. a tanács vezetői beszámoltak az ötéves terv eddigi időszakának tanácsi munkájáról, a községek fejlődéséről. ismertették az ideai terveket, s kérték a lakosság segítségét a törpevizmű, a csapadék-víz-elvezető, az óvoda, a napközi otthon építéséhez. encsencs községben mintegy százan hallgatták meg a tanácselnök beszámolóját, majd elmondták: legfontosabb feladatnak a köves ut építésének befejezését és a község belvizrendszereinek kiépítését tartják, amelyhez jelentős értékű társadalmi munkát ajánlottak fel./mti/

-2-

bb.2. társadalmi munkafelajánlások a fővárosi parkok védelmére

1 - don/gg/szö/fé hgy

1975.április 28.

gordon judit, az mti tudósítója jelenti:

mind több budapesti társadalmi szervezet, szocialista brigád és fővárosi lakos segíti a kertészeti vállalat munkáját. jól érzékelteti ezt néhány számadat: 1972-ben mintegy 660-an 3300 óra társadalmi munkát, 1973-ban már 2630-an 9900 órát, tavaly pedig több mint 3000-en 15.000 órát végeztek a kisz fiatalok, az üzemi dolgozók és a lakók.

az ideai esztendő még eredményesebbnek bizonyul az önkéntes segítők felajánlásai nyomán - mondta zsitvay attiláné, a parkvédelmi osztály vezetője. nagyon sokan kötöttek szerződést a kertészeti vállalattal: gondozzák, védik a parkokat és a játszótereket. az újpesti kisz bizottság például felajánlotta, hogy 17.000 óra társadalmi munkát végez a városnegyed zöldterületein. a fiatalok a hétvégeken hozzák rendbe és gereblyézik a parkokat. a xiii. kerületi kisz bizottság 6.000 órát ajánlott fel parkfenntartási munkákra. az angyalföldiek elhatározták azt is, hogy öt új játszótér építenek a kerületben. a játszótérek berendezéseit, a különböző játékokat szintén társadalmi munkában készítik a kerületi üzemek szocialista brigádjai.

a iii. és v. kerületi vöröskereszt is szerződést kötött a vállalattal. az óbudaiak a hajógyári szigeten épülő pihenőterületen dolgoznak 2000 órát; a belvárosi aktivisták 840 órát ajánlottak fel. a parkvédelmi akcióba bekapcsolták az egyetemisták is: a semmelweis orvostudományi egyetem kisz szervezete 500 társadalmi munkaórát végez. a xi. kerületi tanács 6-7 ezer órára kötött szerződést. a divsz a veronika utcai parkot gondozza, öntözi, szépíti cserjékkel és fákkal.
/folyt.köv./

-3-

1/b Az erre alkalmas területeket most térképezik fel a körzetekben.

bb.2. / társadalmi ...folyt/fé

a fővárosi lakosságtól közvetlenül is érkeztek bejelentések: szívesen részt vállalnak a kertészeti vállalat munkájából. szűkebb lakókerületük gondozását vállalták a xx. kerületi vécsy ztuti telep lakói. a xv. és a xxi. kerületiek az üres területek rendbehozását ajánlották fel. a xvii. kerületbeliek a pesti ut szétépítését végzik társadalmi munkában. figyelemre méltó kezdeményezés indult el a ferencvárosból. a lakosság köréből társadalmi bizottságot alakítottak, s elhatározták, hogy választási körzeteként is szerveznek kertészeti csoportokat, amelyeknek tagjai a körzetek lakóival közösen takarítják, gereblyézik házukat. a napfény utca, a toronyház utca és a csengettyű utca által határolt részen lakók például már rendszeresen gondozzák virágos kertjüket. hasonló felajánlással jelentkeztek a börsöny utca 8-ból, a dési huber utca 5-ből, 22-ből és a 30-as számú házból is.

a budapesti városrészek közül elsőként a xx. kerületben környezetvédelmi őrsképeket szerveztek az elmúlt napokban. a helyi lakosság vöröskeresztes és népfrontos aktivistái, valamint az önkéntes rendőrök örködnék a parkok és a játszótérek védelme fölött. a xx. kerületi kezdeményezés követőkre talált, mert már több városrészből, így az v., a vii., a ix. és a xvii. kerületből érkeztek jelzések, hogy ők is környezetvédelmi őrsképeket kívánnak szervezni./mti/

--

bb.3. május elsejei ünnepi műsorok a rádióban és a televízióban

i nn/gg/sz6/fé hgy

1975. április 28.

május elsején 7.55 órakor kapcsolja a televízió moszkvát, ahonnan közvetítést adnak a vörös térről a dolgozók május elsejei felvonulásáról. tíz óra tájban itt van május elseje címmel a budapesti és mátraderecskei május ünnepen lehetünk ott a kamerák segítségével, közben tudósításokat láthatunk a testvéri országok fővárosaiból. a 4-es stúdióból kitüntetett művészvendégek jelentkeznek, s felidézni az adás a rádió 30 évvel ezelőtti nagy pillanatait is./folyt. köv./

-4-

bb.3. / május...folyt/fé

délután filmösszefoglalót láthatunk a magyar rádió országos hegedűversenyéről, majd a kicsinyek számára megismétlik móra ferenc kincskereső kisködmön című művének színes filmváltozatát. ugyancsak délután vetítik az óda a munkáról című produkciót, amelyben lírai képsorok vallanak az ember teremtő erejéről, alkotó képességéről. a labdarugó magyar népköztársasági kupa döntője után jelentkezik az önök kériki - mi teljesítjük című több órás összeállítás, amelyet ezuttal élőben sugároznak a stúdióból. bárki - telefonbejelentés alapján - legkedvesebb művészeinek produkcióját láthatja. a telefonszámokat az adás indulásakor és a nap folyamán többször is közlik. a második műsorban verdi a végzet hatalma című négyfelvonásos operáját adják. világhírű olasz énekesek tolmácsolásában.

a rádióban a kossuth adón a délelőtti órákban májusi dalokat közvetítenek, majd a gyermekrádió műsora következik, sumonyi zoltáncsodacsikó című mesejátékával. a főbb szerepeket dégi istván, béres ilona, jancsó adrienne, gobbi hilda, oszter sándor és mások alakítják. áprily lajos, fodor józsef, garai gábor, juhász ferenc, kassák lajos, nagy lászló, simon istván és mások versei május muzsikája címen kerülnek a műsorba, horváth ferenc, sinkó lászló és szersény gyula tolmácsolásában. a délutáni órákban kerül sor az éneklő ifjúság ötödik évadjának nyitó-hangversenyére, majd két rádió magyarországon címmel sugározzák boros jános, szabó miklós és rapcsányi lászló dokumentumműsorát. szakonyi károly portások című hangjátékát varga géza rendezte, a főbb szerepekben bilicsi tivadarral, páger antallal, rajz jánossal, koncz gáborral és császár angélával. este közvetítik kovács kati előadóját. a petőfi adón győzelem 30. évfordulójára budapest fényei címmel tűzték műsorra dr. petrák katalin és baráth apollónia dokumentumműsorát, amely zsarnai istván - ma szolnokon élő - egykori partizán és marija fortusz szovjet felderítő közös élményeiről számol be. délután a két lotti címmel közvetítik erich ka:stner regényének rádiós adaptációját. ezután jelentkezik ez is, az is címmel hámosi éva műsora. este a karinthy színpad a karc.... című összeállítással ígér kellemes szórakozást.

a harmadik műsorban gazdag komolyzenei választék áll a hallgatók rendelkezésére, különösen figyelmet érdemel a herbert von karajan felvételeiből készült válogatás. este kezdik meg kosztolányi dezső esti kornél című elbeszélés-gyűjteménye nyomán írt rádiójáték sugárzását. a főszereplő: darvas iván. /mti/

-5-

bb 4. jól fejlődnek a budapesti fogyasztási-és lakásszövetkezetek

i ol/s/ny ie hgy

1975 április 28.

bővült a bolthálózat, szélesedett az áruválaszték, javult a tagság és a lakosság ellátása és számottevően nőtt a szövetkezeti lakásállomány- állapotot meg a tervidőszak során elért fejlődést számbavéve a budapesti fogyasztási-és lakásszövetkezetek szövetségében.

az 1975 elején 24.331 tagot tömörítő 11 fővárosi áfész az év végére a kiskereskedelmi egységek számát az 1970 évi 307-ről 410-re növeli. négy év alatt 21 ábc- illetve kisáruházat és 29 egyéb üzletet nyitottak, a vendéglátóhelyek száma pedig 18-cal nőtt budapest különböző kerületeiben.

a budapesti lakásfenntartó-és lakásépítő szövetkezetek fejlődéséről rendelkezésre álló adatok szerint az utóbbi időben különösen a munkás-lakásépítés kapott nagy lendületet. 1974 végén 29 lakásépítő szövetkezet tevékenykedett budapesten, ezek összesen 3.484 lakás megépítésére vállalkoztak. a múlt év végéig 889 lakást adtak át, s 1.605 lakás volt épülőben.

a 255 budapesti lakásfenntartó szövetkezet csaknem 37.000 lakásnak viseli gondját, elsősorban önerejére támaszkodva, és biztosította a lakásokkal kapcsolatos szolgáltatások anyagi, technikai, személyi feltételeit. részint önállóan, részint egymással társulva hozták létre, illetve fejlesztették tovább az üzemvitelüket ellátó gondokosságokat, lakáskarbantartó, szolgáltató szervezeteiket, számszerint 28 kisebb műhelyt. /mti/.

-.-

bb 5. kameramann-képzés a színház-és filmművészeti főiskolán

i szö/gg/szö/ny hgy

1975 április 28

a napokban fogadta el a kulturális minisztérium javaslatát az országos oktatási tanács, hogy megkezdik a színház-és filmművészeti főiskolán a kameramannszakos képzést. az intézkedés háttéréről egyebek között elmondták az mti munkatársának: a színház-és filmművészeti főiskola film-és tv főtantervén az elmúlt tanévben - a kétlépcsős képzési rendszer bevezetésével - hozzáfogtak a szakember-képzés igényeinek differenciáltabb kielégítéséhez. az oktatási tanács jóváhagyásával az esti tagozaton hároméves tv adásrendező, valamint gyártásvezető szakot szerveztek. az új, főiskolai fokozatu szakok- a főiskola fő feladatát jelentő egyetemi fokozatu művészképzéshez kapcsolódva - a szakemberképzés körét ki- szélesítették, mégpedig a filmművészet és a tv fejlődésével párhuzamosan kibontakozó új igényeknek megfelelően. /folyt köv/.

-6-

bb 5. / kameramann-képzés.... folyt/ny.

a film-és tv fő-tanszakon - az országos tervhivatallal, a magyar tudományos akadémiával és más érdekeltekkel egyetértésben - a kétlépcsős képzési rendszer további bővítését határozták el az esti tagozat keretében, a hároméves kameramann-szak megszervezésével. a kameramannok jelenleg még hiányzó képzése a színház-és film- művészeti főiskolán oldható meg a leggazdaságosabban, a kívánt szakmai-pedagógiai színvonalon, kihasználva az egyéb oktatási formák kooperációs lehetőségeit.

a főiskola már kidolgozta a tantervet és a tanítási programot, és eszerint a kameramann-szakos hallgatók az elektronikus kamera kezelésével mellett elsajátíthatják a filmkamerával végzendő munka alapjait is, olyan fokon, hogy ennek a képzési formának eredményeként megoldható legyen a film-és tv-hiradó operatőri utánpótlása is.

a kameramann-szak szervezésével teljessé válik az a törekvés, hogy a film-és tv-szakember képzésben minden irányban nyitott jellegű oktatási rendszer jöjjön létre. ezáltal ez azt is jelentheti, hogy azok az operatőr-szakos hallgatók, akiknek továbbtanulását a tantestület esetleg szakmai okokból nem tartja indokoltnak, főiskolai fokozatu kameramann képesítéssel fejezzék be tanulmányukat, ugyanakkor a legkiválóbb fokozatu kameramann-szakos hallgatók a három év lezárása után az egyetemi fokozatu operatőr-oklevél megszerzésére kapjanak lehetőséget. ugyanilyen jellegű kapcsolat alakul ki a film-és tv rendező, valamint a tv adás-rendező szakok között is.

a kameramann-szakon - hasonlóképpen a tv adás-rendező szakhoz - elsősorban azok számára kívánunk lehetőséget adni a tanulásra, akik megfelelő képesítés nélkül már néhány esztendeje a szakmában dolgoznak.

a tervek szerint - a szakterület megalapozott igénye alapján - a kameramann-szakon és a már korábban jóváhagyott tv-adásrendező szakon- éppen az egymás munkáját kiegészítő és azt feltételező együttműködés érdekében - azonos időpontban, az 1975-76-os tanév elején indul meg az oktatás, 12-12 hallgatóval. a szükséglet- től függően 2-3 évenként hirdetnek majd újabb felvételt. /mti/

-.-

-7-

bb 6. betörés filmelőadás után

i bc/mm/ny sző hgy

1975 április 28

külön-külön, illetve együttesen több bűncselekményt követett el két fiatalember: a 21 éves dénes imre és a 20 éves csuzdi lászló, budapesti lakosok. / egyébként mindkettőjüket korábban többször megbüntették, s együtt is elítélte őket bíróság/. dénes egy asszony otthonából - ahol albérlőként lakott - ellopott, majd eladott különböző ruhaneműeket. pár hét leforgása alatt kölcsönző vállalati fiókküzetekből 10 hajszáritót és egy hőkandallót bérelt, s ezeket is értékesítette, illetve néhányat eldobott. csuzdi egy éjszaka a xiv. kerületben a kerítésen átmászva behatolt egy családi házba, s a szekrényből fényképezőgépet, aranygyűrűt és nyakláncot, karórát és háromezer forintot vett magához, majd eltávozott, s a lopott holmival sajátjaként rendelkezett. az ékszerek eredetéről említést tett dénesnek, s a nyakláncot átadta neki azzal, hogy tegye zálogba, s megmutatta neki a gyűrűt is. dénes teljesítette társa kérését.

a fiatalemberek egy este filmelőadáson vettek részt, majd taxival a xii. kerületbe vitették magukat, ahol betörtek egy vendéglőbe. arra számítottak, hogy nagyobb összegre tesznek szert, de hosszas keresgélés után mindössze 70 forintot és 50 telefonérmét találtak. ezeket mindenestre magukhoz vették, majd elhagyták a helyiséget. pár nap múlva szintén előzetes megbeszélés alapján egy xiv. kerületi házba akartak betörni, amelyet csuzdi már korábban kiszemelt az akcióra. a végrehajtás közben azonban, amikor csuzdi az ajtó melletti kisablakot próbálta kinyitni, a párkányon lévő fémdobozok nagy zajt okozva leestek. attól tartva, hogy a zajra felfigyelnek, s észreveszik őket, felhagytak a további kísérletezéssel. a ii. kerületben a tetőt kibontva behatoltak egy hétvégi házba, de amikor a pádlástérből a lakásrészbe akartak bejutni, nem boldogultak az azt elzáró vasajtóval, így várakozásukban csalódva kénytelenek voltak eltávozni.

a központi kerületi bíróság csuzdi lászlót kétévi, dénes imrét egyévi és kilenc hónapi szabadságvesztésre ítélte, s kártérítésre is kötelezte őket. /mti/.

--

-8-

bb.7. indul a „riporter kerestetik,, vetélkedősorozat

i nm/zsu/szö/fé hgy

1975.április 28.

a magyar televízió és a magyar újságírók országos szövetsége ismét megrendezi a riporter kerestetik műsorsorozatot. olyan 18.életévüket betöltött, és sikeres érettségi vizsgát tett fiatalok jelentkezését várják, akik tehetséget éreznek magukban a riporter munkához.

jelentkezni lehet levélben a magyar televízió ifjúsági osztályán /1810. budapest/. a jelentkezéshez mellékelni kell életrajzot, fényképet, továbbá három gépelt oldalnál nem hosszabb riportot, tetszés szerint választott témában. a beküldési határidő: 1975.május 15.-e

a vetélkedő résztvevőit elő-selejtezés után jelöli ki a zsüri. a riporter kerestetik előkészületei május 15-e és június 15-e között zajlanak. augusztus 1-e és 29-e között lesznek az elődöntők, a döntők pedig októberben. /mti/

--

bb.9. falumzeum a száz éves magyaregregyi tanítóházban

vid-ká/fé hgy

1975.április 28.

a mecsek hegyei között megbuvó magyaregregy népe múzeumot szentel az ősi település multjának és jelenének. a múzeumot a több mint száz esztendő, ma már használaton kívül álló tanítóházban rendezik be. a terv szerint még ebben az évben megnyitják a látogatók előtt. eredetileg oktatás-szemléltetés céljára kezdték gyűjteni a diákok a faluban fellelhető régi munkaeszközöket, használati tárgyakat, népi viseletet, ám a gyarapodó anyag hamarosan túllépte az iskolai szertár kereteit. ekkor a száz tagu honismereti kör - csernavölgyi endréné vezetésével - vette kezébe az ügyet és attól kezdve tervszerű a kutatás. különösen gazdag anyag gyűlt össze a hajdan virágzó háziipar és a régi, kihalóban levő mesterségek munkaeszközeiből. a leendő magyaregregyi falumzeum patronálását a magyar tudományos akadémia pécsi dunántúli intézetének munkatársai vállalták. /mti/

--

-9-

bb.8. magyar rövidfilmek a májusi moziműsorban

i ró/zsu/szö/fé hgy

1975.április 28.

a magyar rövidfilmesek több munkájával találkozhatnak a nézők a májusi programban. zsolnai jános operatőr ezuttal rendezőként jelentkezik a tűzikovácsok-kal: lírai hangulatu, képsorai egy nehéz mesterség szépségeivel ismertetnek meg. rövidfilmet rendezett ezuttal a játékfilmeiről ismert rényi tamás is: régi népszokásokat elevenít fel, husvéthétfő galgamácsán című dokumentumfilmjében. mb

bizonyára érdeklődésre tart majd számot knoll istván filmje, a hidegfront-1 amely tudományos magyarázattal szolgál a valamennyiünknek kellemetlen meglepetést okozó időjárási frontokról, és megismerteti az orvosmeteorológiai előrejelzés felhasználásával, eredményeivel. szemléletes példák-kal illusztrálja a természeti folyamatok iránya című népszerű tudományos filmét préda tibor rendező. főként az utirajzok kedvelői számára lehet érdekes kis józsef rendező ének mongóliáról című alkotása. melegfront

a május-i rövidfilm-műsorban két elujítás is szerepel: az egyiket grünwalsky ferenc, jancsó miklós, és zimre péter készítette, címe: vörös május. a dokumentumfilm az 1919. április 30-tól május 2-ig terjedő időszak eseményeit és azok következményeit dolgozta fel. kovácsnai györgy kalendárium-a 1973-ban készült és 40 év távlatából idézi fel a német fasiszmus uralomrajutását, a főbb történelmi állomásokat, a háborút, majd a náciizmus bukását. a varsói szerződés megkötésének 20.évfordulójára készítette lestár jános a „szövetség a békéért,, című dokumentumfilmjét.

a vöröskereszt világnapon száz országban, - köztük hazánkban - vetítik a magyar vöröskereszt, valamint a vöröskereszt társaságok ligája című koprodukciós filmjét: a „veszélyben, bajban,,-t. a májusi moziműsorok betekintést nyújtanak a szocialista országok filmstúdióinak munkáiba is: az ősi jugria és a lena déltájában szovjet; a husvét-szigetek letűnt kulturáinak nyomait kutató „a rapa-nui sziget titka,, , valamint a szingapur régi hagyományait ismertető „kavadi,, csehszlovák; végül a „fekete bagolyexpedíció,, című alkotás ndk produkció, mely utóbbi különböző foglalkozású emberek különös hobbyjáról számol ba./mti/

-.-

-10-

bb.10. új gyártmány: a rába tüzelő-kocsi

vid-ká/fé hgy

1975.április 28.

új tagja van a rába gépjármű-családnak. a győri rába-gyár konstruktőrei ezuttal speciális járművet szerkeztettek, nemzetközi együttműködés alapján. az új jármű egy különleges tüzelő-kocsi. a jármű komplett alváza magyar konstrukció, a vegyi tüzelő anyagok kibocsátására alkalmas tartályt pedig osztrák cég szállítja.

az új konstrukció érdekessége, s egyben a tüzelésnél is hasznos tulajdonsága, hogy a 230 lóerős motorhoz különleges sebességváltó is tartozik. így egyszerű átkapcsolással a járművet hajtó motor a tüzelő-berendezést is működteti./mti/

-.-

bb.11. süllőikra százezerszám a solti holt dunában

vid-ká/fé hgy

1975.április 28.

régen nem sikerült ilyen jól, mint ezen a tavaszon a süllőivadás a dunaföldvári horgász egyesület kezelésében lévő solti holt dunaágban. simon béla halór fűzfák léggyökereiből házilag készített nagy süllőfészkeket helyezett a vízbe. a mintegy nyolcvan süllőfészkeknek megfelelő, terjedelmes léggyökerekre százezerszám rakták ikráikat az eltelt két héten a süllőanyák.

az eredményes ivadásból arra következtetnek, hogy bővelkedik nagy süllőkben a solti holtág halállománya. a sok százezer ikrát veszélyeztető rablóhalak ellen a süllőszülők állandóan uszkálva őrzik a fészkeket./mti/

-.-

bb.12. százezer fácán szabolics-szatmár megyében

vid-ká/fé hgy

1975.április 28.

a területhez képest igen jónak mondható a szárnyas-vadállomány szabolics-szatmár megyében - állapították meg a legutóbbi vadszámlálás során. a megye területén mintegy 62.000 fogoly és 110.000 fácán tanyázik. a nyulak száma nagyjából azonos a folyokéval: 62.000 körüli. az őzekből jelenleg 7.500 -at tartanak nyilván. kisebb számban egyéb nagy vadak is élnek a megyében. szarvasból 106-ot, vaddisznóból pedig 130-at vettek számba./mti/

-.-

-11-

bb.13. ipari park - a koncentrált ipartelepítés új módszere:

i sb/gk/ie/fé ie

1975. április 28.

az építésgazdasági és szervezési intézet a hatékonyabb, gazdaságosabb beruházások telepítésére új módszereket dolgozott ki és megalakította az investorg egységét, amely szervezi és lebonyolítja az építkezéseket. első munkájuk eredményeként törökbálinton épül már egy nagy raktárbázis, amelynek több mint tíz vállalat lesz a gazdája, beruházási hozzájárulásának arányában. a befektetéseket lényegesen csökkentték, mert a raktárbázis közös létesítményeit - víz-, csatorna- és más közműhálózat, munkásszálló, konyha, étterem, művelődési ház, tűzoltó szertár stb. - közösen működtetik, üzemeltetik majd. nemcsak költségmegtakarításban, hanem építési időben is jelentős előnyhöz jutnak a közös beruházásban részt vevő vállalatok, mert mentesülnek az építés előkészületeitől, ami gyakran két-három évig tart.

a közös raktárépítésnél is fejlettebb, hatékonyabb módszer a koncentrált ipartelepítésnek az a formája, amely szerint még az üzemi beruházások előtt a kijelölt területen felépítik az utakat, a vasúthálózatot, a közműveket, valamint a termelést segítő és az energiát szolgáltató, a szociális ellátást nyújtó létesítményeket, s az így kialakított ugynevezett ipari parkba települnek az új üzemek. az intézet dolgozója az új telepítési módszer kidolgozásánál a nemrégiben külön-külön megvalósult ipari beruházások adatait számításba véve terveket, modelleket készítettek az ipari parkokról. az összehasonlító vizsgálatokból kitűnik, hogy a koncentrált ipartelepítésnél közösen felhasználható létesítmények megvalósításával a beruházás 28 százalékkal kisebb költségből oldható meg, mintha az üzemek külön települnének, s ennek megfelelően külön kellene gondoskodni ellátó létesítményekről is. egyebek között az ipari beruházásoknak a vasúti közlekedésre fordított kiadásai 59, a karbantartó műhelyeké 62, a gépjármű-szervizeké 66, a villamosenergiaellátásé 37 százalékkal csökkennének a közös ellátó létesítmények használatával. a beruházások előkészületi idejében pedig 3-5 éves megtakarítást lehetne elérni, nem mellékes az sem, hogy a közös üzemeltetésű létesítményeknél 61 százalékkal kevesebb dolgozót kellene alkalmazni, mintha külön-külön építenék meg ezeket a szolgáltató intézményeket.

a koncentrált ipartelepítés új módszeréről folytatott eddigi tárgyalások alapján vidéken kerül sor az első ipari park megépítésére./mti/

--

-12-

bb.14. negyedév alatt 120 000 látogató az új bács-kiskun megyei művelődési központban

vid/ká/a/hgy

1975. április 28.

kecskeméten ez év eleje óta működik a 70 millió forint költséggel épült és berendezett új, megyei funkciót betöltő művelődési központ. a közművelődési intézmény első negyedévéről, mérleget, készítettek. tevékenységének összegzése és értékelése azt bizonyítja, hogy a város lakói élnek a közművelődés új nagy lehetőségével.

kialakult az intézmény profilja, harmincöt klubjának, szakkörének, művészeti együttesének majdnem 2400 résztvevője van. az első kilencven nap alatt kiállításait 46 000-en nézték meg, különféle műsoros estén 8500-an, irodalmi eseményein 6500-an, gyermekfoglalkozásain pedig 6200-an vettek részt. gyakran megtelt érdeklődővel a 600 személyes nagy színházterem nézőtere. a három hónap 315 rendezvényére összesen csaknem 120 000-en voltak kíváncsiak.

már az első hónapokban nagy gonddal és eredményesen szervezték a művészeti nevelést szolgáló rendezvényeket, amelyekre korábban, főként helyiséghiány miatt, kevés volt a lehetősége kecskeméten. művészeti szabadegyetem kezdődött három szekcióval és operasorozat indult. rendszerszerűtették a színvonalas irodalmi és komolyzenei rendezvényeket. új művészeti együttesek, klubok és szakkörök kezdték meg működésüket. megszervezték például a kecskeméti táncegyüttest, az amatőr színpadot, a szocialista brigádvezetők klubját. a legkisebbek számára mese-szoba nyílt, s megkezdte működését a diákok iskolaszínháza.

szintén új kezdeményezésként fizikai, majd biológiai napokat rendeztek, május elején pedig kémiai napok kezdődnek. a természettudományos rendezvényekkel az iskolai oktatást is segíti a művelődési központ. tanfolyamai közül különösen kedveltek a nyelvtani foglalkozások, amelyeket a dolgozók gimnáziumába járó felnőtt tanulók számára szerveztek. nagy az érdeklődés a testkultúrát fejlesztő különféle tornaórák iránt.

fórumokon és más rendezvényeken az időszerű gazdasági és politikai kérdéseket tűzik napirendre. a közérdekű kérdésekre a megye és a város vezetői válaszolnak./mti/

7.45/a

- 13 -

920 g

bb.15. kulturális együttműködés győr-sopron megye és nyugat-szlovákia között

vid-ká/fé hgy 1975.április 28.

együttműködési megállapodást kötött a győr-sopron megyei tanács és a nyugat-szlovákiai kerületi memzeti bizottság. a megállapodás értelmében az együttműködő felek időről időre kulturális csereakciókat szerveznek. a két országrész néptánc-csoportjai, fuvószenekarai, énekkarai vendégszerepléseken mutatják be műsorukat, a győri kisleány színház társulata fel lép a komárnói magyar színházban, a komárnóiak pedig győrről vendégszerepelnek az 1975-76-os évadban. az együttműködő felek tovább bővítik az iskolai kapcsolatokat is./mti/

--

bb.16. csatornahálózat rekonstrukció szegeden

vid-ká/fé hgy 1975.április 28.

szegeden, a város felszine alatt huzódó, több mint száz kilométer hosszú csatornahálózat rekonstrukciójára félmilliárd forintot fordítanak. az összeg nagyobbik felét a várost észak-déli irányban átszelő óriáscsatorna létrehozására fordítják. a csatorna építészetileg már elkészült, s rövidesen megkezdik a város szennyvizeinek, csapadékvizeinek elvezetését az északi tarján negyedtől a déli fekvésű alsóvárosig. az innen továbbvezető nyílt csatorna helyett most megkezdtek a zárt csatorna, valamint a vizeket a tiszába szivattyúzós átemelő-mű építését./mti/

--

bb.17. a bakony művek új munkacsarnoka dudaron

vid-ká/fé hgy 1975.április 28.

a bakony művek több mint 4 és fél millió forintos költséggel új csarnokot építtettek a dudari üzemegységben. a korszerű új létesítményben megkezdtek a termelést. a nagyteljesítményű szalagon 380 ezer hűtőgép kapcsolót gyártanak ebben az évben.

/folyt.köv./
7.55/fé

-14-

920g

bb.17. / a bakony ...folyt./fé

az új dudari üzemcsarnok egyébként része a bakony művek fejlesztési koncepciójának, ennek során az egyes termékek gyártását egy-egy üzembe koncentrálnak. a veszprémi üzemben elsősorban a zsiguli és a polski fiat alkatrészeket gyártják./mti/

--

bb.18. szállítás kerülő, fölös rakodás nélkül

vid-ká/fé hgy 1975.április 28.

kétezeröttszáz négyzetméter alapterületű raktár építését kezdték meg a glóbus nyomda rétsági dobozüzemében. a raktár elkészültével lehetővé válik, hogy a kartonlemez gyárból az alapanyagot közvetlenül vasúton rétságra szállítsák, a budapesti központ raktárának mellőzésével, fölöslegessé téve napi huszonöt tonna karton egyszeri fel-és lerakását. a költség-megtakarításon kívül ez biztonságosabbá, folyamatosabbá teszi a rétsági nyomdaüzem alapanyag ellátását. a raktár építése annak a fejlesztésnek a része, amelynek befejeztével a globus nyomda teljes dobozgyártását rétságra telepítik, kétszeresére emelve az üzem jelenlegi évi 5.5000-6.000 tonnás termelését./mti/

--

bb 19. a dán külügyminiszter megkoszorozta a magyar hősök emlékművét

t bc/pá/ny hgy 1975 április 28

k.b. andersen, a dán királyság külügyminisztere hétfőn délelőtt a hősök terén megkoszorozta a magyar hősök emlékművét.

a koszorúzásnál jelen volt nagy jános külügyminiszterhelyettes, csikesz józsefné, a fővárosi tanács elnökhelyettese, oláh józsef, a magyar népköztársaság koppenhágai nagykövete, farkas mihály ezredes, a budapesti helyőrség parancsnoka. jelen volt a koszorúzásnál christian d. holten-eggert, a dán királyság budapesti nagykövete, s a dán külügyminiszter kíséretének többi tagja./mti/

--

bb 20. gyöngyösi istván,

k sb/mm/ny hgy 1975 április 28

az építők szakszervezetének főtitkára hétfőn dániába utazott. a dán testvér-szakszervezet munkáját tanulmányozza majd, és részt vesz helsinki a finn építők szakszervezetének kongresszusán./mti/

9.40/ny

--
-15-

1040g

bb.21. a mahart

tm/fé hgy

1975.április 28.

balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy a személyhajó-járatot május 1-én üzemkezdettől balatonföldvár-tihany és balatonboglár-révfülöp között a kiadott menetrend szerint megindítja./mti/

--

bb.22. rendőrségi hírek

tm/fé hgy

1975.április 28.

baranya megyében volt élettársa sósvertikei lakásán kovács józsef 33 éves segéd munkás, helyi lakos ittas állapotban verekedés közben konyhakéssel hasbaszurta varga istván 53 éves tsz-tagot, a volt élettársa édesapját, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a verekedés közben kovács is súlyosan megsérült, kórházba szállították. az eljárás folyamatban van.

x x x

solt határában nagy imre 22 éves fuvaros, helyi lakos személygépkocsijával figyelmetlen vezetés közben halálra gázolta a vele szemben szabályosan közlekedő lászló imre 28 éves tsz-tag, békésszentandrás lakos motorkerékpárost. a motorkerékpár utasát, kozák erika 20 éves szövő, békésszentandrás lakost életveszélyes állapotban szállították kórházba. nagy imre ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.

hódmezővásárhelyen a klauzál utcában horváth huba istván 21 éves művezető, helyi lakos motorkerékpárjával figyelmetlen vezetés közben a villanyoszlopnak ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője és utasa, kristó imre sándor 27 éves segéd munkás, helyi lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

tatabányán az árpád utcában szobotkai jános 34 éves tsz-tag, szári lakos motorkerékpárjával szabálytalan előzés közben villanyoszlopnak ütközött, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.
/folyt.köv./

-16-

1225g

bb.22. / rendőrségi ...folyt/fé

balatonberény határában szabó józsef iparitanuló, nagykanizsai lakos motorkerékpárjával utszéi fának ütközött. a baleset következtében vellay istván 19 éves iparitanuló, nagykanizsai lakos, a motorkerékpár utasa olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. szabó józsefet életveszélyes állapotban szállították kórházba. a vizsgálat folyamatban van.

várpalota határában gerendai józsef 18 éves lakatos, helyi lakos motorkerékpárjával figyelmetlen vezetés közben áttért az ut baloldalára, és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő motorkerékpárossal. a baleset következtében tóth ferenc 56 éves bányász, tési lakos, a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt. gerendai józsefet és utasát, veselovszki zoltán 57 éves csoportvezető, várpalotai lakost súlyos állapotban szállították kórházba.

szabolcs-szatmár megyében győrtelek és ökörítőfülpös között tordai sándor 22 éves kőműves, győrteleki lakos személygépkocsijával elgázolta moldván istván 45 éves géberjéni lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázása folyamatban van.

a mátészalkai vasutállomáson tengyel zoltán 30 éves máv forgalmi szolgálattevő, nagyecsed lakos egy tehervonat lépcsőjéről tolatás közben leesett, és a vonat halálra gázolta. a vizsgálat folyamatban van.

x x x

tiszaladány község határában lévő gömöri tanyán egy bontás alatt álló épület falából követ szedett ki kerékgyártó istvánné, 41 éves tsz-tag, és fia, kerékgyártó istván, 17 éves iparitanuló. közben a fal rájuk dőlt, és mindketten a helyszínen meghaltak. a vizsgálat folyamatban van./mti/

--

11.15/fé

-17-

1225g

bb.21. a mahart

tm/fé hgy

1975.április 28.

balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy a személyhajó-járatot május 1-én üzemkezdettől balatonföldvár-tihany és balatonboglár-révfülöp között a kiadott menetrend szerint megindítja./mti/

--

bb.22. rendőrségi hírek

tm/fé hgy

1975.április 28.

baranya megyében volt élettársa sósvertikei lakásán kovács józsef 33 éves segéd munkás, helyi lakos itt as állapotban verekedés közben konyhakéssel hasbaszurta varga istván 53 éves tsz-tagot, a volt élettársa édesapját, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a verekedés közben kovács is súlyosan megsérült, kórházba szállították. az eljárás folyamatban van.

x x x

solt határában nagy imre 22 éves fuvaros, helyi lakos személygépkocsijával figyelmetlen vezetés közben halálra gázolta a vele szemben szabályosan közlekedő lászló imre 28 éves tsz-tag, békésszentandrás lakos motorkerékpárost. a motorkerékpár utasát, kozák erika 20 éves szövő, békésszentandrás lakost életveszélyes állapotban szállították kórházba. nagy imre ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.

hódmezővásárhelyen a klauzál utcában horváth huba istván 21 éves művezető, helyi lakos motorkerékpárjával figyelmetlen vezetés közben a villanyoszlopnak ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője és utasa, kristó imre sándor 27 éves segéd munkás, helyi lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

tatabányán az árpád utcában szobotkai jános 34 éves tsz-tag, szári lakos motorkerékpárjával szabálytalan előzés közben villanyoszlopnak ütközött, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.
/folyt.köv./

-16-

1225g

bb.22. / rendőrségi ...folyt/fé

balatonberény határában szabó józsef iparitanuló, nagykanizsai lakos motorkerékpárjával utszéli fának ütközött. a baleset következtében vellay istván 19 éves iparitanuló, nagykanizsai lakos, a motorkerékpár utasa olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. szabó józsefet életveszélyes állapotban szállították kórházba. a vizsgálat folyamatban van.

várpalota határában gerendai józsef 18 éves lakatos, helyi lakos motorkerékpárjával figyelmetlen vezetés közben áttért az ut baloldalára, és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő motorkerékpárossal. a baleset következtében tóth ferenc 56 éves bányász, tési lakos, a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt. gerendai józsefet és utasát, veselovszki zoltán 57 éves csoportvezető, várpalotai lakost súlyos állapotban szállították kórházba.

szabolcs-szatmár megyében győrtelek és ököritőfűlöpös között tordai sándor 22 éves kőműves, győrteleki lakos személygépkocsijával elgázolta moldván istván 45 éves géberjéni lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázása folyamatban van.

a mátészalkai vasútállomáson tengyel zoltán 30 éves máv forgalmi szolgálattevő, nagyecsed lakos egy tehervonat lépcsőjéről tolatás közben leesett, és a vonat halálra gázolta. a vizsgálat folyamatban van.

x x x

tiszaladány község határában lévő gömöri tanyán egy bontás alatt álló épület falából követ szedett ki kerékgyártó istvánné, 41 éves tsz-tag, és fia, kerékgyártó istván, 17 éves iparitanuló. közben a fal rájuk dőlt, és mindketten a helyszínen meghaltak. a vizsgálat folyamatban van./mti/

--

11.15/fé

-17-

1225g

bb 23. szocialista országok területfejlesztéséről - nemzetközi tanulmánykötet

i tf/gk/ny szó hgy

1975 április 28

nemzetközi szerzőgárda tollából gyűjteményes tanulmánykötetet jelentetett meg közösen a közgazdasági és jogi, valamint a kossuth könyvkiadó „ területfejlesztés a szocialista országokban, „cimmel. ezekben a napokban szállítják a boltokba a hiánypótló műnek számító könyvet, amely kilenc szocialista ország jeles szakembereinek írásaival összegzi a területfejlesztés terveit, tervezési módszereit a szovjetunióban, magyarországon, bulgáriában, csehszlovákiában, lengyelországban, az ndk-ban, romániában, jugoszláviában és Kubában szerzett tapasztalatok alapján.

a tanulmánygyűjtemény képet ad az azonosságokról is, de a különbségekről is, egyszermind arról, hogy valamennyi tárgyalt országban - függetlenül területi kiterjedésük négyzetkilométereinek számától - a népgazdasági tervezés szerves részévé vált a területi tervezés és a területfejlesztés. az említett szocialista országok történelmi útja, államigazgatási beosztása és több más feltétele különbözik egymástól - írja dr. román pál „, a területi fejlesztés: gazdaságfejlesztés „, című bevezető tanulmányában. más az oblaszty, mint a megye, a lengyel vajdaságok nem azonosak a jugoszláv területi-igazgatási egységekkel, de az közös, hogy a területi különbségek társadalmi-gazdasági követelményeivel számolnak, és a gazdasági fejlődés törvényszerűségeinek tudatos alkalmazásával mindenütt gyorsítható a területi és ezáltal az országos gazdasági fejlődés. gyorsítható, jobbá tehető, mert a területfejlesztés nem valami öncélú tevékenység, hanem nagyon is határozott célra: az ebben rejlő népgazdasági tartalékok hasznosítására, a gazdasági tevékenység bővítésére irányul. így mindenképpen hasznos e tekintetben is a szocialista együttműködés állandó bővítése, a kutatási eredmények kölcsönös cseréje. hangsúlyozták ezt a szocialista országok regionális tudósainak 1971-ben a szovjetunió tudományos akadémiaja kezdeményezésére moszkvában megrendezett első találkozóján is. egyébként ezt követően 1972-ben ó-tátrafüreden, 1973-ban varsóban tartottak erről a témáról közös tanácskozást, 1974-ben pedig magyarországon tárgyalták meg a szocialista országok regionális kutatásokkal foglalkozó szakemberei a területfejlesztési együttműködés kérdéseit./mti/

--

11.20/ny

-18-

1230g

bb 24. a munka ünnepére készül az ország - szinpompás felvonulások, munkás-paraszt találkozók, avató ünnepségek országszerte

ö vid/kz/mné/ny hgy

1975 április 28

az ország valamennyi városában és a nagyobb községekben is szinpompás felvonulással köszöntik május 1-ét, a munkásosztály ünnepét. az üzemekben, a bányákban, az intézményeknél április utolsó napjaiban ünnepi röpgyűléseket tartanak, s ezeken hívják meg a dolgozókat az ünnepi felvonulásra, s ismertetik velük a gazdaság május 1.-i programot. a legnagyobb szabású ünnepségek és felvonulások általában a megyeszékhelyeken zajlanak le. az ott felvonuló menetoszlopok élén haladnak majd a kongresszusi versenyben különösen kitűnt vállalatok dolgozói és a szocialista brigádok legjobbjai. az üzemekben készült impozáns dekorációk, májusfák, a szocialista országok barátságát, összefogását éltető feliratok, s a zászlók erdeje alatt felvonulók között mindenütt ott lesznek a fiatalok, az egyetemek, a főiskolák, a középiskolák hallgatói, oktatói. a munkásmozgalmi veteránok, akik a múltban illegálisan is megünnepelték május 1-ét, szinte mindenütt a diszemplvényen kapnak helyet.

a felvonulás, a politikai nagygyűlés után megkezdődik a késő éjszakába nyúló ünnepi program, a hagyományos vidám majális. a szabadtéri színpadokon művészek, öntevékeny együttesek adnak műsort, tizezreket várnak a parkok játékaik, az ételről, italról gondoskodó lacikonyhák és büfék. az ünnepnek természetesen megvannak a vidékenkénti „ specialitásai „. komárom megye székhelyén - tatabányán - az ünnep előestéjén örömtűzeket gyújtanak a fiatalok a gerecshegység csucsán, az ünnep napján pedig különjáratú autóbuszok viszik az érdeklődőket az egykori illegális május 1.-i találkozók színhelyére. a veszprém megyei pápán, az ünnep előestéjén lampionos autós felvonulást tartanak, az ünnep napján pedig a főtérrre vonuló üzemek, intézmények és iskolák képviselői bemutatják 30 év divatját, az üzemek 30 éves fejlődését és az iparitanuló - képzés negyedszázados előrehaladását. a város párt-és tanácsi vezetői a felvonulás befejeztével a disztribűn elé viszik és bemutatják a lakosságnak a város új zászlaját. fejér megyében megtartják az üzemek hagyományos ünnepi „ szépségversenyét „. a dolgozók a május 1. előtti napokban rendbeszedik munkahelyüket, azok környékét, s a teljesítményüket külön versenybizottságok értékelik. székesfehérvárott az ünnep előestéjén fáklyás békemenet és tüzijáték lesz. borsod megyében a hagyományokhoz hiven az idén is az egykori illegális találkozóhelyen a festői szépségű csanyikivölgyben kialakított majális parkban zajlik majd le az egésznapos vidám ünnep.

/folyt köv/
11.45/ny

-19-

1300g

bb 24. / a munka ünnepérefolyt/ny.

ugyancsak a hagyományokhoz hiven sokhelyütt, így többek között szabolicszatzmár megyében a fiatalok találkozórahívják meg a veteránokat, hogy elbeszélgessenek velük az egykori május elsejéről, másutt pedig munkás-paraszt találkozókat rendeznek. győrt a rábán és a mosoni dunán vízi-karnevál lesz. a békéscsabán és rosházán sorakerülő fáklyás, lampionos felvonuláson mintegy 18 ezren vesznek majd részt. a békési május 1-i programról nem hiányzik az idén sem a hagyományos ökörsütés.

a hajdu-bihar megyei nádudvaron május 1-én ünnepli meg az ország legnagyobb közös gazdasága - a vörös csillag termelőszövetkezet - megalakulásának negyedszázados jubileumát. az alapítók és a legkiválóbb dolgozók emléklakettet, illetve oklevelet kapnak. a jubileumi ünnepség keretében leplezik le a szövetkezet székháza előtt a parasztlányt ábrázoló szobrot és megnyitják a közös gazdaság negyedszázados fejlődésének legfontosabb állomásait dokumentáló kiállítást.

nem hiányoznak az idén sem az ünnep programjából az avatások. a pest megyei kemencén ezen a napon adják át rendeltetésének az új postahivatalt és a jubileumi parkot. a békés megyei szarvason kreszparkot, békésen 65 új lakást és társadalmi munkával létrehozott új óvodát adnak át rendeltetésének. a tolna megyei nagykönyvi sportpályával és játszótérrel, dombóvár pedig ugyancsak játszótérrel gazdagodik. a salgótarjáni siküveggyárban határidő előtt két hónappal éppen a munka ünnepén gyűjtik be a 350 millió forintos költséggel épített Zagyva 3. üveghúzó üzem kemencéjét. vas megye székhelyen ezer adagos önkiszolgáló éttermet nyitnak meg. eger csebokszári városrészében 124 család költözik új otthonba, nagykanizsán 1100 hektáros parkerdőt, csónakázó tavat és erdei tornapályát vesz birtokba a lakosság. baján az ünnepre elkészült az egész megye legkorszerűbb kereskedelmi létesítménye, a bácska áruház, hajós községben pedig a szövetkezeti kisáruház. leninváros lakói parkerdőt és játszótérrel hozták létre az ünnepre.

a nógrád megyei szécsényben május 1-én nyílik meg a restaurált forgách kastélyban kialakított múzeum. helytörténeti, s régészeti állandó kiállításnak ad otthont, az ünnepen pedig itt láthatja a közönség id. szabó istván kossuth-díjas érdemes művész tárlatát. magyarnádorban a nógrád megyei parasztkórusok lépnek közönség elé, s ott tartják meg a röplő páva körök országos minősítő hangversenyét is. herenden ismét megnyílik a restaurálás és átrendezés miatt hosszabb ideig zárva tartó porcelánmúzeum, veszprémben az oktatási igazgatóság épületében pedig kossa istván hagyatékából rendezett kiállítás nyílik. dumaujvárosban országos ifjusági eszperantó találkozó is lesz május 1-én./mti/

11.55/ny

-20-

1300g

bb.25. a nácizmus elleni felszabadító harcok

s/zs/fé hgy

1975.április 28.

30.évfordulójára milánóba utazott a magyar partizán szövetség küldöttsége dr.felkai dénesnek, a szövetség külügyi bizottsága tagjának vezetésével./mti/

-.-

bb.26. marjai józsef

gg/szö/fé hgy

1975.április 28.

külügyminisztériumi államtitkár jorge campinos portugál külügyminisztériumi államtitkár meghívására április 28-án liszszabonba utazott./mti/

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.8. / magyar rövidfilmek...
3.bek. 5. sorában a név helyesen:

kovásznai györgy

/mti/

bb 27. időjárásjelentés

t/ny hgy

1975 április 28

a meteorológiai intézet jelenti április 28-án, 12 órakor:

kellemes tavaszi idő

európa középső területei fölött a hideg levegő nyugalomba jutott. ezzel egy időben magas nyomású légköri képződmény alakult ki. a leszálló légmozgások hatására ezeken a területeken általában kevés a felhő, a hajnali és reggeli órákban keletkezett ködtől eltekintve száraz az idő.

/folyt köv/
13.00/ny

-21-

1345g

bb 27. / időjárás....folyt/ny

a brit-szigeteken és észak-európában, valamint a fekete-tenger térségében a mérsékelt égövi ciklonok változékony, szeles, többfelé csapadékos időjárást okoznak. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencében tovább melegedő, száraz idő várható.

hazánkban vasárnap a délkeleti megyékben csak 3-7, máshol 8-13 órán át sütött a nap. csak szentgotthárdról jelentettek kisebb esőt. a hőmérséklet napközben 13-17 fokig emelkedett. az északnyugati, északi szél többfelé meg erősödött. hétfő hajnalra mínusz 1 plusz 6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt derült, vagy gyengén felhős idő volt. a hőmérséklet 11 órára 13-16 fokig emelkedett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 12.1 fok volt, a 100 éves átlagnál 1.1 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, mérsékeltén süllyed.

várható időjárás kedd estig: kevés felhő, száraz idő. mérsékelt, napközben megélénkülő és délnyugatra, délre forduló szél. a nap-pali felmelegedés tovább erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1-6, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 17-22 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig: eleinte napos, száraz idő. később nyugat felől megnövekvő felhőzet, esővel. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet eleinte 2-6, később 6-10 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 16-21 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm / csapadék az ország területének 60 százalékán várható, az időszak második felében.

a duna vízállása budapestnél: 386 cm./mti/

--

bb.28. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke április 28-án 13.00 óráig:

fé se hgy

1975.április 28.

1. vidéki népfrofrontmunka
 2. munkafelajánlások a parkok védelmére
 3. ünnepi műsorok
 4. budapesti lakásszövetkezetek
 5. kameramann-képzés
- /folyt.köv./
13.10/fé

-22-

1350g

bb.28. / hirjegyzék ...folyt/fé

6. betörés
7. riporter kerestetik
8. falumzeum magyaregregyen
9. májusi rövidfilmek
10. rába tüzoltó kocsi
11. süőikra a solti dunaágban
12. fácán
13. ipari park
14. a bács megyei művelődési központ látogatói
15. kulturális együttműködés
16. csatornahálózat szegeden
17. a bakony művek új munkacsarnoka
18. szállítás fölösleges munka nélkül
19. koszoruzás
20. gyöngyösi istván dániába utazott
21. a mahart közleménye
22. rendőrségi hírek
23. tanulmánykötet
24. május 1.-re készül az ország
25. partizánküldöttség
26. marjai józsef lisszabonba utazott
27. időjárásjelentés
28. hirjegyzék./mti/

--

bb.29. fogadás a mongol nagykövetségen

t tf/mm/zs/fé hgy

1975.április 28.

hétfőn a budapesti mongol nagykövetségen ~~bamdarin~~ dűngerszüren nagykövet fogadást adott a magyar-mongol dip-lomáciai kapcsolatok felvételének 25.évfordulója alkalmából. a fogadáson megjelent puja frigyos külügyminiszter, rácz pál külügyminiszterhelyettes, dr.lénárt lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, tordai je-nő külkereskedelmi miniszterhelyettes és dr.szürös mátyás, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője./mti/

--

13.15/fé

-23-

1350g

bb.30. sikeres magyarországi vendégszereplés

zsu/zs/fé hgy

1975.április 28.

után elutazott budapestről a belgrádi filmharmónikus zenekar. az együttes budapestben, pécsen és szekszárdon lépett fel./mti/

--

bb.31. elutazott a szovjet iródelegáció

t ro/pá/zs/fé hgy

1975.április 28.

hétfőn elutazott hazánkból a szovjetunió írószövetségének delegációja, amely georgij mokejevics markovnak, a szovjet írószövetség első titkárának vezetésével tartózkodott hazánkbán. a küldöttséget - amely a magyar írószövetség delegációjával együttes titkársági ülésen vett részt - fogadta óvári miklós, az mszmp politikai bizottság tagja, a kb titkára és dr.orbán lászló kulturális miniszter./mti/

--

bb.32. huszonöt esztendő a főmterv

t pr/gg/zs/fé hgy

1975.április 28.

a 25 esztendővel ezelőtt megalakult fővárosi mélyépítési tervező vállalat tevékenységéről tájékoztatta a sajtó képviselőit hétfőn konkoly tiber, a főmterv igazgatója.

elmondotta egyebek között, hogy a jubiléus vállalat két és fél évtizede olyan nagy fővárosi létesítmények tervezésével kezdte munkáját, mint a dimitrov tér, illetve a boráros tér kialakítása, a béke uti aluljáró terveinek papírra vetése, s az első metró-vonal népstadion állomásának kéreg alatti szakasza. a vállalat tervezőinek igen fontos, de talán kevésbé látványos munkákat kell elvégezniük; utakat, villamosvágányokat, forgalomtechnikai berendezéseket, víz-, gáz-és csatorna-vezetékeket terveznek, talajmechanikai szakvéleményeket készítenek.

/folyt.köv./
13.40/fé

-24-

14⁰⁵ G

bb.32. / huszonöt ...folyt/fé

a csaknem 600 embert foglalkoztató vállalat kezemunkáját jónéhány budapesti létesítmény dicséri, köztük a nagykörut, a kiskörut, a népköztársaság utja, a kerepesi ut, a szentendrei ut és a soroksári ut korszerűsítése, az astória aluljáró kialakítása, az albertfalvai, a hungária köruti, a jászberényi uti és az árpád uti felüljárók megtervezése, a batthyány téri hév föld alá vezetése és a millenniumi földalatti vasut meghosszabbítása. terveik alapján folyik most a munka a nagyvárad téri metró-állomáson, a kálvin téri és a felszabadulás téri aluljáróban, a déák téren és a budaörsi ut-alkotás utca-hegyalja uti csomópontban. a tervező asztalokon már új fővárosi létesítmények körvonalai formálódnak. megbízást kaptak egyebek között az észak-déli metró szárny-állomásainak és aluljáróinak elkészítésére, hidat terveznek az üllői utra a könyves kálmán körut felett, elkészítik az m 3-as, az m 4-5-ös autópályák budapesti bevezető szakaszainak rajzait, munkálnak 50 budapesti ut-és utca lépitésén, s rájuk vár tiznél több budapesti lakótelep ut- és közmű hálózatának kialakítása. évente körülbelül 80-100 millió forint értékű tervet készítenek, ami azonban a rajzok nyomán megépül, annak értéke már milliárdokban mérhető.

lat

a vállalat vezetői jól tudják, hogy a fővárosra jellemző dinamikus építési programból rájuk háruló feladatoknak csak úgy tehetnek eleget, ha - elsősorban a termelékenység növelésével - bővítik kapacitásukat, elterjedtebben alkalmazják a tipizálást, s fokozottabban használják számítástechnikát a kibernetika vívmányait. elképzeléseik biztató alapja: a főmterv-nél élénk a munkaverseny mozgalom, a vállalat 35 szocialista brigádja közül több már magas elismerések birtokosa.

/mti/

--

bb.34. az egyiptomi vörös félhold társaság

z/zs/fé hgy

1975.április.28.

elnöke, prof.dr.mohmuud mahfuz vezette egyiptomi küldöttség ötnapos magyarországi tartózkodás után elutazott hazánkból. a bucsuztatáson jelen volt hantos jános, a magyar vöröskerszt főtitkára és wagih m.roushdy, az egyiptomi arab köztársaság nagykövete./mti/

14.00/fé

--
-25-

14⁵⁰ G

bb.33. bkv-közlemények

tm/zs/fé hgy

1975.április 28.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy április 30-án 11 órától a következő átkelő-és vonali hajójáratokat helyezi üzembe: nagyszombat utca - palatinus strand közötti átkelőjárat. nagyszombat utca: első hajó 7 órakor indul, az utolsó hajó 20 órakor. palatinusstrand: első hajó 7.06 óra, utolsó 20.06 óra.

belvárosi vonaljárat:

hétköznap: boráros tér, első hajó 10 órakor, utolsó 18 órakor
szabadság strand, első hajó 11.07, utolsó 19:07
boráros tér, utolsó hajó 19 óra
margitsziget felső, utolsó hajó 19.57
boráros tér, utolsó hajó 20.50

jászai mari térre érkezik az utolsó hajó 21.25 órakor
szombati és munkaszüneti napokon:

boráros tér, elsőhajó 10 óra, utolsó 18 óra
szabadság strand, elsőhajó 11.07, utolsó 19.07
boráros tér, utolsó hajó 18.40
margitsziget felső, utolsó hajó 19.37
boráros tér, utolsó hajó 20.30

jászai mari térre érkezik az utolsó hajó 21.05 órakor
római parti vonaljárat:

jászai mari tér, első hajó 9 óra, utolsó 19 óra
pünkösdfürdő, első hajó 10.05, utolsó 20.05
ugyancsak április 30-tól a következő hajójáratok üzemidejét módosítjuk:

jászai mari tér - margitsziget, casino

jászai mari, tér első hajó 9 óra, utolsó 20 óra
margitsziget, casino, első hajó 9.07, utolsó 20.07

/folyt.köv./14.15/fé

-26-

1500

bb.33. / bkv- ...folyt/fé

szombati és munkaszüneti napokon:

jászai mari tér, első hajó 9 óra, utolsó 21 óra
margitsziget, casino; első hajó 9.07, utolsó 21.07

istván park - margitsziget, casino

hétköznap: istván park, első hajó 9.10, utolsó 20.10
margitsziget, casino; elsőhajó 9, utolsó 20

szombati és munkaszüneti napokon:

istván park, első hajó 9.10 óra, utolsó 21.10 óra
margitsziget, casino; elsőhajó 9 óra, utolsó 21 óra

ujpest, meyer-csillaghegy:

hétköznap: meyer, első hajó 5 óra, utolsó hajó 20 óra
csillaghegy, első hajó 5.08 óra, utolsó hajó 20.08 óra

szombati napokon: meyer, első hajó 5 óra, utolsó hajó 21
csillaghegy: elsőhajó 5.08, utolsó 21.08

vasárnap: meyer, elsőhajó 7 óra, utolsóhajó 21 óra
csillaghegy, első hajó 7.08 óra, utolsó hajó 21.08 óra

x x x

értesíti továbbá a bkv az utazókat, hogy május 1-től a jelenleg csak munkanapokon csucsforgalmi időben közlekedő 34/y jelzésű autóbuszjáratot szombati és munkaszüneti napokon folyamatosan egész nap közlekedtetni. hétköznap és szombati napokon: óbuda, árpád hid, első kocsi 4.38 óra utolsó kocsi 22.15 óra, nimród utca : első kocsi 4.55, utolsó 22.30 óra. munkaszüneti napokon: óbuda, árpád hid, első kocsi 6 óra, utolsó 22.15 óra. nimród utca első kocsi 6.18 óra, utolsó 22.30 óra

május 4-től - az utazási igények jobb kielégítése céljából - a 106-os, a 132-es, a 155-ös, autóbusz gyorsjáratokat - munkaszüneti napokon - 6 órától 21 óráig közlekedtetni.

ugyancsak május 4-től - a libegő üzemidejéhez igazodva - a j és d autóbuszok üzemidejét a következők szerint módosítja: j-autóbusz: moszkva tér, első kocsi 8 óra, utolsó 18.30 jánoshegy, első kocsi 8.30, utolsó 19 óra
d-autóbusz: szabadság hegy, első 8 óra, utolsó 19 óra, jánoshegy, első 8.12, utolsó 19.12 órakor./mti/

14.30/fé

-27-

1500

bb 35. nyolcszáz személyes öltözőt és üzemi konyhát adtak át kazincbarcikán

vid/kz/ny hgy

1975 április 28

csaknem 10 millió forintos költséggel kialakított fekete-fehér öltözőt adtak át hétfőn kazincbarcikán a borsodi vegyi kombinát épülő pvc iii. üzemében. az új szociális létesítmény földszinti részében üzemorvosi rendelő is működik. ugyancsak hétfőn adták át a pvc iii. nagyberuházás kivitelezőinek a már korábban elkészült hatszáz adagos melegítő konyhát és egy 25 millió forintos költséggel épült 120 méter hosszú üzemcsarnokot. az utóbbiban a végső berendezések - az 5.000 tonna kapacitású műanyagfeldolgozó részleg - felszereléséig a szerelővállalatok műhelyeiket rendezik be./mti/

-. -

bb 36. rabolt - két évre itélték

vid/kz/ny hgy

1975 április 28

nagy péter 30 éves esztergomi lakos, akit már korábban egy ízben lopásért felfüggesztett börtönbüntetésre ítélték, nem tanult az esetből. dorogon együtt italozott egyik ismerősével és pénzt kért kölcsön tőle. mivel az nem adott, távozásakor utánament, leütötte, elvette 400 forintját és a karóráját. az esztergomi megyei bíróság jogerősen kétévi szabadságvesztésre ítélte és három évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától./mti/

-. -

bb 37. moszkvai komszomolisták nógrád megyében

vid/kz/ny hgy

1975 április 28

harmincöt moszkvai komszomolista érkezett salgótarjánba egy hetes látogatásra. hétfőn részt vettek a balassagyarmati ruhaipari szövetkezet ünnepi közgyűlésén, amelyen a ktsz dolgozóinak átnyújtották a könnyűipar kiváló szövetkezete cím elnyeréséről szóló oklevelet. kedden és szerdán magyar-szovjet barátsági gyűlések keretében nógrád megyében működő ipari szövetkezetek dolgozóival találkoznak. a moszkvai fiatalok május 1-én együtt ünnepelnek a salgótarjáni dolgozókkal, részt vesznek ünnepi felvonuláson./mti/

-. -
-28-

14.30/ny

15¹⁰
p

bb 38. tartósnak ígérkezik a tiszai árhullám, lassu apadás a tisza alsó szakaszán - ismét árad a maros

vid/kz/ny hgy

1975 április 28

a tetőzés óta nagyon lassu ütemben apad a tisza a magyarországi alsó szakaszon. a marosnak ismét emelkedik a szintje, mert az erdélyi vízgyűjtő területen csapadékosra fordult az időjárás. az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság tájékoztatása szerint tartósnak ígérkezik az árhullám a tisza csongrád megyei szakaszán. a meder telített s így előfordulhat, hogy a várható májusi zöldsár utoléri a jelenlegit, s ez meghosszabbítja a levonulási időt. továbbra is figyelőszolgálatot, elsőfoku védelmi készültséget tartanak a csongrádtól- algyőig terjedő gátszakaszon. a csongrádi szakaszmérnökség területén mintegy 60 hektárt - főként rétet és legelőt borítanak a töltések mentén megjelent fakadóvizek.

a kisebb károkat okozó tavaszi árhullám a mezőgazdasági területek öntözése szempontjából előnyösnek, hasznosnak mondható. a folyókra telepített uszó vízkivételi művek ilyenkor kevesebb energiafelhasználással emelhetik át a főcsatornába az öntöző vizet./mti/

-. -

bb 39. len-bolt győrről

vid/kz/ny hgy

1975 április 28

a lenfonó-és szövőipari vállalat győri gyárának termékeit árusító bolt nyílt hétfőn győrről. a boltban a vállalat összes termékeit megtekinthetik és megvásárolhatják az érdeklődők. nagy választékban kaphatók a divatanyagok: a lineszter, az eszterlen, a semperlen tarkán szőtt, egyszínű, filmnyomott és egyéb anyagok. válogatni lehet a 100 százalékos lenből és fél len anyagokból készült áruk között. bizonyosan nagy sikere lesz a damaszt ágyneműnek, a kemping-célokot szolgáló anyagoknak és a divatos farmerszöveteknek. hasonló üzlet csak a fővárosban működik./mti/

-. -

bb 40. egészségügy az ex libriseken

vid/kz/ny hgy

1975 április 28

az ,, egészségügyi világnap, 75,, keretében hétfőn, ,, egészségügy az ex librisen,, címmel nyílt kiállítás a debreceni művész moziban. összesen 153 a gyógyítással, az orvossal és a gyógyszer-tárral kapcsolatos miniatúrát mutattak be./mti/

-. -
-29-

14.35/ny

15¹⁵
p

bb.41. szakszervezeti hetek tolna megyében

vid/kz/a/hgy

1975. április 28

hétfőn szekszárdon megkezdődtek a május 25-ig tartó tolna megyei szakszervezeti napok. a babits mihály művelődési központban lezajlott megnyitón reichardt jenőné, az szmt megyei titkára elmondotta, hogy a rendezvénysorozat elsődleges célja a xi. pártkongresszus határozatából adódó szakszervezeti feladatok széleskörű megismertetése lesz. a következőkben tapasztalatcsere-tanácskozásokat, munkás-művész, író-olvasó találkozókat, irodalmi esteket, vetélkedőket, kiállításokat rendeznek ilyen céllal.

-.-

bb.42. bezárta kapuit a hungaroplast, 75 kiállítás - több mint százezer látogató - eredményes tárgyalások

t/sb/mm/ie/a/hgy

1975. április 28.

a hungaroplast, 75 nemzetközi műanyagipari szakkiállítás bezárta kapuit a budapesti nemzetközi vásárközpontban, ahol több mint százezeren - főként szakemberek - tekintették meg 22 ország mintegy 200 vállalatának legkorszerűbb termékeit. nagy sikert aratott a kiállítás központjában berendezett szakmai fórum, ahol műszaki előadásokon ismerették újdonságaikat a vállalatok, s széleskörű konzultáció alapján jelentős kereskedelmi és kooperációs tárgyalások kezdődtek.

az angol long cég képviselőjével aláírt megállapodás szerint a chemolimpex és a hungária műanyagfeldolgozó vállalat bitumenes pvc-fóliát szállít angliába, s a magyar termék ellentételeként az olaj-és gázvezetékekhez szükséges szigetelőanyagot kapunk. a polimer ktsz kibővítette korábbi kooperációs megállapodását a francia johns manville céggel, s így már nemcsak hazai ellátásra készítenek színes pvc-ragasztószalagokat, hanem exportra is. a tiszai vegyi kombinát az osztrák hirsch céggel kötött szerződést, amely szerint papírpótló kartonplast csomagolóanyagot szállít ausztriának. e korszerű termék iránt más partnerek, többek között hondurasi cégek is érdeklődtek.

a bemutató idején megkezdett üzleti tárgyalásokat természetesen folytatják a következő hetekben is. a kiállításon megkötött kereskedelmi kooperációs szerződések hozzávetőlegesen több millió dollár értékű import megtakarítását teszik lehetővé.

/mti/

14.30/a

- 30 -

1520

bb.43. találkozó a comedie francaise művészeivel

t nm/zsu/zs/fé hgy

1975. április 27-28.

a világhírű comédie française színtársulat magyarországi vendéggátéka alkalmából hétfőn a budapesti francia intézetben baráti összejövetelen találkoztak az együttes vezetői, ismert művészei a magyar sajtó képviselőivel. a baráti eszmecserén az Európában turnézó nagy multu francia színház képviselői beszámoltak terveikről, a színház repertoárjáról, s arról, hogy nagy várakozással tekintenek a budapesti közönséggel való találkozás elé.

x x x

1680-ban tette kézjegyét a napkirály, xiv. Lajos, arra az okmányra, amely megszabta a comédie française rendjét, feladatkörét. az alapokmány az comédie française-t ruházta fel a nagy francia klasszikus repertoár játszásának kizárólagos jogával, és bár a xviii. század végén a francia forradalom idején ez a monopólium megszűnt, a nemzeti drámakincs ápolása mindmáig ennek a színháznak a fő feladata, megtisztelő kötelessége.

a színháznak - majd 300 éves fennállása alatt - mindössze 450 tagja volt; jelenleg 18 színész és 11 színésznő alkotja társulat gerincét. a comédie française szerzőinek listáját természetesen moliére vezeti. akinek a színház meg alapítása óta több mint 28 ezer alkalommal kerültek színre művei. moliéren kívül a szerzői gárdát olyan halhatatlanok neve fémjelzi, mint musset, marivaux, voltaire, vitor hugo és beaumarchais. századunk közepe óta az intézmény állandóan és tudatosan törekszik a hagyomány és megújulás megfelelő egyensúlyára, bővíti műsorát, igyekszik kapcsolatot teremteni a korszerű színházi irányzatokkal.

a mostani vendéggáték alkalmával látható két előadás évszázados műsordarabja a comédie française-nek, hiszen a fősvényt már 1680, a horatiusokat pedig 1681-óta játszószínpadon.

x x x

/folyt.köv./
14.45/fé

-31-

1520

bb.43. / találkozó ...folyt/fé

innen: felhasználható 19 óráig!

hétfőn este a vigszínházban nagy sikerrel mutatkozott be a fővárosi közönségnek a híres comédie française társulata. francia vendégeink molière: a fősvény című ötfelvonásos vígjátékával léptek a publikum elé. az 1969-ben felújított mű annak idején is nagy visszhangot váltott ki. a kritika jean-paul roussillon rendezésének elsősorban áramaiságát, da-gálytól és póztól mentes modernségét, emberi igazságát és szokatlanul egyszerű dikcióját méltatta. a címszerepet michel aumont alakította.

az előadáson megjelent társadalmi, művészeti életünk számos képviselője, és ott voltak a budapesti francia nagykövetség munkatársai is. /mti/

--

bb.44. a nemzetközi ifjúsági autóstura szegeden és kecskemé-
ten

ö-vid/kz/fé hgy

1975. április 28.

a volgográdról indult ,, a győzelem zászlaja, - a szocia-
lizmus zászlaja,, elnevezésű nemzetközi ifjúsági autós emlék-
tura résztvevői vasárnap este szegedre érkeztek. hét európai
szocialista ország fiataljai és a velük tartó háborús veterán-
ok még vasárnap este a szegedi ifjúsági klubokban találkoztak
és beszélgettek üzemi ifjúságokkal és a helyi felsőoktatá-
si intézmények hallgatóival.

hétfőn délelőtt az autóstura résztvevői megkoszorúzták a
szegedi széchenyi téri két szovjet hősi emlékművet, majd a bel-
városi temetőben a román hősi emlékmű előtt rották le kegye-
letüket.

a tura résztvevői ezután tovább indultak kecskemét irányá-
ba. kecskeméten a fiatalok ezrei ünnepélyesen köszöntötték a
baráti országok ifjúságának képviselőit. a város központban
rendezett ifjúsági nagygyűlésen németh ferenc, a bács-kiskun
megyei kisz bizottság első titkára mondott beszédet. a kül-
döttségek megkoszorúzták a szovjet hősök szabadság téri em-
lékművét, majd a tura tovább haladt budapest felé. /mti/

14.55/fé

-32-

1530

bb. 45. két új áruház debrecenben

vid/kz/mné/rj hgy

1975. április 28.

a kongresszusi és a felszabadulási munkaverseny eredménye-
ként az eredetileg tervezett június 30. helyett, már április
28-án - hétfőn - átadták rendeltetésének két korszerűen fel-
szerelt és berendezett üzletet debrecen darabos utcai új lakó-
telepén. az egyik abc, a másik iparcikk áruház. a megnyitásuk-
kal befejeződött az új lakótelep üzlethálózatának kiépítése.
/mti/

--

bb. 46. alkotó ifjúság - kiállítás salgótarjánban

vid/kz/rj hgy

1974. április 28.

a salgótarjáni kohász művelődési központban nyílt meg hét-
főn a kisz alkotó ifjúság pályázatának nógrád megyei kiállí-
tása. a pályázaton részt vett a megye valamennyi ifjúsági
alapszervezete, a beküldött sok ezer képző- és iparművészeti
alkotásból, népművészeti munkából, szemléltető eszközökből,
makettekől és egyéb tárgyakkól a 400 legjobb került a hétfőn
megnyílt bemutatóra a közönség elé. nagy tetszést aratott a fény-
orgona, az iskolai vizsgáztató automata, az elektronikus mun-
kahelyi hibaregisztráló berendezés, a pályaválasztást is jól
szolgáló működő gép-modellek, lakó- és középületek tervei, ma-
kettjei. /mti/

--

bb. 47. befejeződött az országos fodrászbajnokság és koz-
metikus verseny

vid/kz/rj hgy

1974. április 28.

hétfőn befejeződött szombathelyen a két napos magyar fod-
rász bajnokság és kozmetikus verseny. a főváros és 17 megye leg-
jobb 86 női és 80 férfi fodrásza, valamint 70 kozmetikusa
versenyzett a szép frizurákból és kikészítésekből. a zsűri az
ország legjobb szakembereiből tevődött össze.

az országos bajnokság egyúttal szakmai tapasztalatcsere is.
volt.

/folyt.köv./

15.20 rj

- 33 -

1530

bb. 47. / befejeződött... 1. folyt./rj

a szép számu hazai szakember mellett jelen voltak a német demokratikus köztársaság és Lengyelország fodrászainak képviselői. a legjobban szereplők képviselik majd magyarországot a szeptemberben szolnokon megrendezésre kerülő „barátság kupán,, a szocialista országok fodrászainak 13. bajnokságán.

az első három helyezést elért versenyzőt díjazták, az első hat oklevelet kapott. gazdára talált a kisz kb, a kiosz, az okisz, a vas megyei tanács és több más vas megyei szervezet különdija is. /mti/

--

bb. 48. a mahart

s/rj hgy

1975. április 28.

közli, hogy május 1-től a budapest-horány-surányi menetrend szerinti járatát naponta közlekedtetni, napi két járatpárral. /mti/

--

bb. 49. puja frigyos ebédet adott k.b. andersen tiszteletére

t/bc/zsu/rj zs hgy

1975. április 28.

puja frigyos külügyminiszter és felesége hétfőn ebédet adott k.b. andersen, a dán királyság külügyminisztere és felesége tiszteletére a margitszigeti nagyszállóban.

az ebéden részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. plinszky károly oktatási miniszter, dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke is. részt vettek az ebéden a dán külügyminiszter kíséretének tagjai is.

a szívélyes hangulatu ebéden puja frigyos és k.b. andersen pohárköszöntőt mondott. /mti/

--

15.23 rj

- 34 -

1540

bb. 50. ülést tartott a budapesti pártbizottság

tm/rj zs

1975. április 28.

katona imre, első titkár az mszmp kb tagja elnökletével hétfőn ülést tartott a budapesti pártbizottság. az ülés napirendjén szerepelt: tájékoztató az országgyűlési választások előkészítéséről. a napirend előadója: dr. molnár endre, a pártbizottság titkára volt. ezt követően somogyi sándor, az mszmp kb tagja, a pártbizottság titkára előterjesztésében megvitatták és elfogadták a budapesti pártbizottság munkatervét, majd meghallgatták gényi kálmánnak, a pártbizottság titkárának tájékoztatóját a kongresszusi és a felszabadulási munkaversenyről és a további feladatokról. /mti/

--

bb. 51. átadták a kongresszusi zászlót a nagyrédei szőlőskert termelőszövetkezetnek

vid/kz/rj hgy

1975. április 28.

a nagyrédei szőlőskert termelőszövetkezet a xi. pártkongresszus és a felszabadulási évforduló tiszteletére kibontakozott munkaversenyben elért kimagasló eredményeivel elnyerte az mszmp központi bizottságának kongresszusi zászlóját. a magas kitüntetést hétfőn a nagyrédei művelődési házban rendezett ünnepi közgyűlésen huszár istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese adta át. az ünnepségen részt vett vaskó mihály a heves megyei pártbizottság első titkára is.

a nagyrédei szőlőskert termelőszövetkezet - ezuttal már a harmadik alkalommal - a „kiváló termelőszövetkezet,, címet is megkapta. /mti/

♣ a kongresszusi zászlót a közös gazdaság kollektívája nevében frecska sándor a termelőszövetkezet elnöke és deák lászló a közös gazdaság pártalapszervezetének titkára vette át.

15.30 rj

1540

bb. 52. hétfőn kezdődik a magyar tudományos akadémia jubilaris közgyűlése

t/ms/mm/rj zs hgy

1975. április 28.

hétfőn az akadémia tudósklubjában tolnai gábor akadémikus és dr. láng istván, az akadémia főtitkárhelyettese tájékoztatta az újságírókat a magyar tudományos akadémia 135. közgyűléséről, amelyen tudományos életünk vezető testülete /fennállásának 150. évfordulóját ünnepli.

a közgyűlés május 5-én hétfőn 10 órakor az akadémia dísztermében nyilvános üléssel kezdődik. erdey-gruz tiber elnöki megnyitója után köpeczi béla főtitkár beszámolója hangzik el.

a 150 éves akadémiaának a magyar közművelődésben betöltött szerepéről sőtér istván akadémikus tart előadást, majd a délelőtti ülés az akadémiai aranyérem és az akadémiai díjak átadásával végződik.

délután pach zsigmond páál akadémikus a másfél százados akadémia tudománypolitikai szerepéről ad elő, majd a magyar zene múltját képviselő művekből összeállította hangverseny zárja a nyilvános közgyűlés első napját.

kedden, szerdán egész nap és csütörtökön délelőtti zajlanak le a tudományos osztályok ülései, majd csütörtökön délután 15 órakor az akadémia dísztermében tartják nyilvános közgyűlés záróülését, amelyen erdey-gruz tiber ad elő a magyar tudományos akadémia jövőjéről, a tervekről és perspektivákról.

pénteken délelőtti a vári kongresszusi teremben kezdődik az akadémia zárt ülése, amelyen megvitatják az elhangzott beszámolókat, határozatot hoznak, és minthogy a főtitkár és a főtitkárhelyettesek mandátuma lejárt, titkos szavazással javaslatot tesznek a kormánynak e tisztségek betöltésére.

a közgyűlés nemcsak a hazai tudományos élet nagy seregszemléje lesz; a nemzetközi tudományos élet számos neves képviselője is részt vesz a másfélszázados jubileumon. az ünnepi közgyűlésre ugyanis az akadémia külföldi tiszteleti tagjain és a szocialista országok akadémiaín kívül meghívták azoknak a tudományos akadémiaáknak a vezető személyiségeit is, amelyekkel a magyar tudományos akadémia egyezményes jellegű együttműködést folytat. tizenhat országból mintegy 70 kiemelkedő tudományos személyiség részvételét várják. a külföldi vendégek az akadémiai közgyűlés plenáris ülésein kívül részt vesznek a szakmájuknak megfelelő tudományos osztályok ülésein és különböző szakmai látogatásokat is tesznek.

/folyt.köv./

15.35 rj

- 36 -

1530

bb. 52. / hétfőn kezdődik... 1. folyt./rj

az ünnepi eseménysorozat már ezen a héten megkezdődik. május 2-án pénteken délelőtti ünnepélyesen megkoszorúzzák az akadémia alapítójának, széchenyi istvánnak nagycenki sírját, majd a nagycenki széchenyi muzeumban rüdönyi károly miniszter, a műszaki tudományok osztályának tanácskozó tagja tart előadást széchenyi istván és a magyar tudományos akadémia címmel. a programot sopronban az akadémia geodéziai és geofizikai kutató intézetének meglátogatása zárja.

május 6-án kedden 14 órakor erdey-gruz tiber nyitja meg a magyar nemzeti muzeumban az akadémia 150 éves történetéről rendezett kiállítást. a 400 méter alapterületű kiállítás képet ad az akadémia szervezeti fölépítéséről, szerteágazó nemzetközi tudományos kapcsolatairól, a kutató intézetek munkájáról és eredményeiről, valamint a jövő fejlődés személyi és tárgyi feltételeiről.

a jubileum alkalmából az akadémia elnöksége emlékplakettet készítettett, amelyet az akadémia tagjain és a külföldi vendégeken kívül olyan tudományos dolgozók ill. közéleti személyiségek kapják, akik hosszabb időn át folytattak munkát az akadémia intézeteiben, érdemeket szereztek a tudományos életben, a kutatási hálózat fejlesztésében, az akadémia tevékenységének előbbrevitelében.

rubin péter, az akadémiai kiadó osztályvezetője elmondta, hogy a kiadó több könyvvel gazdagítja a jubileumra megjelenő kiadványok sorát. a magyar tudományos akadémia kutatóintézetei, intézményei és vállalatai című összeállítás, amelyet angol és orosz nyelven is közrebocsátanak, olvasmányos formában összegezi az akadémia 38 kutató intézetének és kilenc intézményének, illetőleg vállalatának munkáját, sőtér istván akadémikus könyve, a sas és a serleg 198 kis formátumu oldalon foglalja össze a másfélszázados fejlődés csomópontjait és rajzolja meg a legnagyobb magyar tudósok portréját az érdeklődők számára. a könyvnapra jelenik majd meg a tudományos élet munkásainak igényeit kielégítő 548 nagy oldalas könyv, amely szakszerű történelmi áttekintést ad az akadémia, mint intézmény fejlődéséről és a vele kapcsolatos másfél század tudománytörténetéről. /mti/

--

15.43 rj

- 37 -

1530

bb. 53. kalászos roszvetések, virágzó repcetáblák

vid/kz/rj hgy

1975. április 28.

az enyhe tél és a kedvező tavasz hatására kalászosnak a roszvetések a zalai gabonaföldeken. bár az esős zónában tartozó zalát a tavaszi hónapokban elkerülte a csapadék, a roszvetések már mintegy 60 centiméteresek, s szárba szöktek az ősziárpa is. a szántóföldi kulturnövények közül a repce érezte meg legelőbb az április végi napsütést: a megyei állami gazdaságaiban fő növényként termesztett fontos ipari alapanyag, a repce hatalmas tábláinak sárga virágszőnyege tarkítja a zöldelő határt. /mti/

--

bb. 54. a szot elnökségének ülése

t/sl/gg/rj ie hgy

1975. április 28.

a szot elnöksége hétfőn ülést tartott. tájékoztató jelentést vitatott meg az 1974. évi munkavédelmi helyzetről, az üzemi balesetek alakulásáról, tárgyalt a szakszervezetek és a szot 1974. évi gazdálkodásáról, megvitatta az szakszervezeti tagdíj-rendszer részbeni kiigazításáról szóló előterjesztést. végül irányelveket és ajánlásokat fogadott el a sportegyesülettel nem rendelkező munkahelyeken dolgozók testnevelésének, sportjának fejlesztésére.

az elnökség orvosi vélemények alapján megállapította, hogy nagyrészt a mozgásszegény életmód miatt gyenge testi felépítésű az ifjuság egy része, s a dolgozók között növekszik a szív- és érrendszeri, valamint az idegrendszeri megbetegedések száma. a káros hatások ellensúlyozásának, megelőzésének egyik fontos eszköze a testezés. a szakszervezetek a testezést valamennyi munkahelyre igyekeznek kiterjeszteni, jelentősebb eredményt azonban eddig lényegében csak ott értek el, ahol sportegyesületek működnek. ezentúl nagyobb erőfeszítéseket tesznek a testezés megszervezéséért a sportegyesülettel nem rendelkező munkahelyeken is. ösztönzik a vállalatokat arra, hogy a sportra rendelkezésre álló anyagi erőiket egyesítsék, közösen építsenek sportjáték-tereket, kispályákat, ilyen együttműködés lehetséges egy-egy ágazaton belül, ágazatok között, iskolák, illetve szövetkezetek összefogásával is.

/folyt.köv./

15.50 rj

- 38 -

16⁰⁰

bb. 54. / a szot elnökségének... 1. folyt./rj

a sportot szerető dolgozókból társadalmi aktivahálózatot építenek ki. ajánlja az elnökség, hogy minden olyan munkahelyen, ahol sportegyesület nem működik, a szakszervezeti bizottságok munkabizottságaként társadalmi testnevelési és sportbizottságot hozzanak létre. ilymódon mintegy hatezer sportbizottság alakulhat, amelyek hatékonyan segíthetik a dolgozók testezésének, sportolásának megszervezését. /mti/

--

bb. 55. a mém közleménye

zsu/rj ie hgy

1975. április 28.

illetékes osztrák hatóság rendelkezése szerint május 1-től csak olyan kutyát és macskát szabad ausztriába bevinni, vagy ausztrián átvinni, amelyet veszettség ellen legalább 30 nappal korábban, de egy évnél nem régebben beoltottak. az oltással kapcsolatban területileg illetékes járási vagy városi főállatorvost, a budapesten a fővárosi állategészségügyi állomás ad felvilágosítást. /mti/

--

bb. 56. ágazati napokkal folytatódik a rendezvénysorozat a szovjet tudományos műszaki információról.

i/kg/tr/rj ie hgy

1975. április 28.

hétfőn ágazati napok rendezvényeivel folytatódott a szovjetunió műszaki-tudományos információs rendszerét bemutató nagyszabású eseménysorozat a szovjet kultúra és tudomány házában, ahol népgazdaságunk hét ágazatának képviselői ismertetik a magyar-szovjet műszaki-tudományos információs együttműködés eddigi eredményeit.

/folyt.köv./

15.55 rj

- 39 -

16⁰⁰

bb. 56. / ágazati napokkal... 1. folyt./rj

a rendezvénysorozat négyezernél több szakembernek nyújt újabb ismereteket a szovjet tudományos információs rendszer felépítéséről, differenciált szervezetről és működéséről, a számítás- és mikro-technikát hasznosító automatizált alrendszerekről. az előadásokat kerekasztal-értekezletek követik, amelyeken az információs kapcsolatok további kiépítésének gyakorlati kérdéseit vitatják meg a résztvevők. elsőként a kohó- és gépipar információs rendszeréről tartott előadást gácsi miklós államtitkár.

kedden a közlekedés és a posta szakemberei vitatják meg az információs folyamatok gépesítésének, automatizálásának kérdéseit.
/mti/

bb. 57. három évtized után találta meg hősi halált halt fia sírját

vid/kz/rj hgy

1975. április 28.

harminc évi kutatás, keresés után a szovjet társadalmi szervek és a hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei aktivistáinak segítségével sikerült megtudnia egy krasznodari anyának, hogy a fia - pjotr ivanovics tyimosenko - 1944 őszén, a nyíregyháza-ért vívott felszabadító harcokban halt hősi halált. p. i. tyimosenko édesanyja jevdokija jakovlevna, fiával - az elhunyt öccsével - hétfőn nyíregyházára érkezett. felkereste a nyíregyházi északi temetőben lévő szovjet hősök közös sírját és elhelyezte az emlékművükön a kegyelet és a megemlékezés virágait. /mti/

bb. 58. bélyegkiállítás csehszlovákia felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére

t/nm/zsu/rj zs hgy

1975. április 28.

csehszlovákia felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére hétfőn a budapesti csehszlovák kulturában nagyszabású bélyegkiállítás nyílt a filatelia hungarica, a prágai artia külkereskedelmi vállalat, valamint a budapesti csehszlovák kultúra rendezésében. a megnyitón dr. ivanics józsef, a magyar filatelia vállalat igazgatója, és frantisek hála, a budapesti csehszlovák nagykövetség kereskedelmi tanácsosa mondott beszédet.
/folyt.köv./

16.03 rj

- 140 -

1618

bb. 58. / bélyegkiállítás... 1. folyt./rj

a bemutató az elmúlt három évtized eseményeit öleli fel, újabb és régebbi kiadású bélyegek felvonultatásával. a két hétig nyitvatartó kiállításon csehszlovák bélyegeket is árusítanak, és emlékbélyegzés is folyik.

a megnyitón megjelent dr. palotás magda, a posta vezérigazgató-helyettese. /mti/

-.-

bb. 60. budapestre érkezett a „győzelem”, nemzetközi ifjúsági autóstura

t/pr/gg/rj zs la

1975. április 28.

hétfő délután budapestre érkeztek a „győzelem zászlaja” - a szocializmus zászlaja, elnevezésű nemzetközi ifjúsági autóstura résztvevői. a szovjet, a csehszlovák, a lengyel, a bolgár, az ndk-beli, a román és a magyar fiatalok április 17-én 56 gépkocsival indultak moszkvából, hogy a második világháborúban győztes szovjet vöröshadsereg útját bejárva, a győzelem 30. évfordulóján, május 9-én érkezzenek berlinbe. a furán nemcsak az új nemzedék képviselői vesznek részt; a fiatalokat veteránok, a nagy csaták egykori résztvevői is elkísérik.

az autós csoportot - közöttük a magyarok 412-es moszkvicsait - a főváros határában, steinmetz kapitány szobránál ünnepélyesen fogadták a budapesti uttorók, ifjúkommunisták képviselői. a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi és budapesti bizottsága nevében dérfalvi istván budapesti titkár köszöntötte a nagy feladatra vállalkozókat, akik hazánkból csehszlovákián és lengyelországon át érnek majd el az ndk fővárosába. az ünnepélyes fogadtatást rövid pihenő követte, majd a résztvevők a fővárossal ismerkedtek. tiszteletükre a kisz központi művészegyüttese műsort adott. /mti/

-.-

16.20 rj

- 44 -

1630

bb. 59. felavatták dr. csanádi györgy sirkövét

i/kf/tr/rj ie

1975. április 28.

hétfőn a mező imre uti temetőben felavatták az egy évvel ezelőtt elhunyt dr. csanádi györgy sirkövét. rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter- gál tivadarnak, a minisztertanács titkársága vezetőjének, a kpm vezetőinek, az mta képviselőinek és a család tagjainak jelenlétében - koszorut helyezett el a siron. /mti/

--

bb. 62. magyar-dán külügyminiszteri tárgyalások

t/bc/tr/rj zs la

1975. április 28

puja frigyes külügyminiszter és k.b. andersen, a dán királyság külügyminisztère hétfőn tárgyalásokat folytatott a külügyminisztériumban.

a tárgyalásokon magyar részről részt vett nagy jános külügyminiszterhelyettes, oláh józsef, a magyar népköztársaság koppenhágai nagykövete, forgács egon, a külügyminisztérium főosztály-vezetője, rácz péter, a külkereskedelmi minisztérium osztály-vezetője, weber lászló, a külügyminisztérium skandináv referatúrájának vezetője és mészáros lászló külügyminisztériumi másodtitkár.

dán részről jelen volt christian holten-eggert, a dán királyság budapesti nagykövete, ole bierring, a külügyminisztérium helyettes főigazgatója, sven kuchler púlsen, a dán királyság budapesti nagykövetségének tanácsosa, h. wöhlk, nagykövetségi első titkár, a miniszter politikai titkára, kurt eberrt, a gazdasági és kereskedelmi-politikai osztály helyettes vezetője és niels-peter albertsen sajtóattasé.

a tárgyalásokon áttekintették a két ország kapcsolatainak alakulását és eszmecserét folytattak a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, köztük elsősorban a befejező szakaszához közeledő európai biztonsági és együttműködési konferenciáról. /mti/

--

16.30 rj

- 42 -

16⁴⁰

bb. 64. kiss ernő,

zsu/rj sl la

1975. április 28.

kohó- és gépipari miniszterhelyette hétfőn hazaérkezett a német demokratikus köztársaságból. megnyitotta berlinben a magyar műszeripar jubileumi kiállítását, valamint tárgyalásokat folytatott több ndk-beli minisztérium képviselőjével, elsősorban az autóipari, nehézgépgyártási, műszeripari, mezőgép- és élelmiszergépipari együttműködés bővítéséről. a tárgyalásokon egyeztették több fontos gépipari szakosítási és kooperációs megállapodás közeli megkötését. /mti/

--

bb. 65. átadták a kongresszusi zászlót a tvk dolgozóinak.

vid/kz/gné/rj la

1975. április 28.

az mszmp xi. kongresszusát és a hazánk felszabadulásának 30. évfordulóját köszöntő szocialista munkaversenyben a tiszai vegyi kombinát dolgozói elnyerték a központi bizottság kongresszusi zászlaját. a magas kitüntetést hétfőn a kombinát polietilén gyárában tartott munkásgyűlésen dr. szekér gyula, az mszmp központi bizottságának tagja, nehézipari miniszter adta át. a zászlót a nagyüzem dolgozóinak nevében huszár andor állami-dijas igazgató és csósz gábor, a kombinát párttitkára vette át. ugyanekkor az üzem egyik szocialista brigádja megkapta a központi bizottság kongresszusi oklevelét. az ünnepségen részt vett dr. bodnár ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a borsod megyei pártbizottság első titkára. /mti/

--

bb. 66. spárgaszüret csongrádban

vid/kz/rj la

1975. április 28.

csongrád megye gyorsan felmelegedő homokföldjein - ássóthalmom, üllés és öttömös határában- megkezdődött a spárgaszüret. a jól jövedelmező zöldségféléket elsősorban a nyugati államokba exportálják. a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja a tavaszi idényben - a tervek szerint - 20 vagon spárgasipot vásárol fel és szállít kecskemétre. a duna-tisza közti homokvidék spárgatermését ott gyűjtik össze. a kecskeméti hűtőházban méret és minőség szerint osztályozzák és csomagolják. a spárga legnagyobb vásárlója a német szövetségi köztársaság. /mti/

--

16.45 rj

- 43 -

16⁵⁰

bb. 61. szépölgyi zoltán bagdadba utazott

tr/rj la

1975. április 28.

szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke hétfőn küldöttség élén bagdadba utazott. a delegáció egy hetet tölt az iraki fővárosban ibrahim mohamed ismailnak, bagdad polgármesterének meghívására, aki a fővárosi tanács vendégeként az elmúlt évben árt budapesten. a két főváros vezetői időszerű várospolitikai, városfejlesztési kérdésekről folytatnak megbeszéléseket.
/mti/

-.-

bb. 63. dr. philip potter-nek, az egyházak világtanácsa főtítkárának magyarországi látogatása

gg/rj zs la

1975. április 28.

a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának meghívására hazánkba érkezett dr. philip potter, az egyházak világtanácsának főtítkára.

az egyházak világtanácsa - melynek 90 országban kétszázötven tagedháza van - jelentősen hozzájárul az emberiség égető problémáinak megoldásához. az utóbbi években hathatós támogatást nyújtott a faji megkülönböztetés politikája ellen küzdő délafrikai mozgalomnak. vietnamra és közel-keletre vonatkozó határozataival sikra szállt a nemzetközi konfliktusok békés rendezéséért. részt vett azokban a fáradozásokban is, amelyeket különböző egyházi szervezetek folytattak az európai biztonsági és együttműködési értekezlet sikeres befejezéséért, és az enyhülési folyamat folytatásáért.

dr. philip pottert hétfőn hivatalában fogadta miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. a megbeszélésen jelen volt dr. bartha tiber református püspök, az ökumenikus tanács elnöke, d. káldy zoltán evangélikus püspök és palotay sándor, a szabadegyházak tanácsának elnöke, az ökumenikus tanács alelnökei.

philip potter hétfőn délután részt vett és felszólalt az ökumenikus tanács kibővített közgyűlésén. magyarországi tartózkodása során budapesti és vidéki templomokban istentisztelet keretében beszédet mond. vendéglátói meghívták, hogy tekintse meg a fővárosi dolgozók május elsejei felvonulását. /mti/

-.-

16.35 4a

44

1700

bb. 67. losonczy pál,

zs/rj zs la

1975. április 28.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte hirohito császárt, japán nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

-.-

bb. 68. átadta megbízólevelét a kongói népi köztársaság új magyarországi nagykövete

zs/rj zs la

1975. április 28.

losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta jean pierre mault rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a kongói népi köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes. /mti/

-.-

bb. 69. átadta megbízólevelét az amerikai egyesült államok új magyarországi nagykövete

zs/rj zs la

1975. április 28.

losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta eugene v. mc auliffe rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az amerikai egyesült államok új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt nagy jános külügyminiszterhelyettes. /mti/

-.-

bb. 70. átadta megbízólevelét az ausztrál államszövetség új magyarországi nagykövete

zs/rj zs la

1975. április 28.

losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta robert william forlonger rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az ausztrál államszövetség új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt rácz pál külügyminiszterhelyettes. /mti/

-.-

17.00 rj

- 45 -

1710

bb. 71. ballagási ünnepség a gyárban

vid/kz/rj la

1975. április 28.

érdekes ballagási ünnepséget tartottak hétfőn a szim esztergomi marógépgyárban. az üzembe kihelyezett szakközépiskola első végzős hallgatói bucsuztak az „iskolától”, az 1971-72-es tanévben kezdte meg működését itt az istván gimnázium levezető tagozatának gépgyártástechnológiai szakközépiskolája. a hetenkénti foglalkozásokra a tanárok jártak ki a gyárba, és a tanítás költségeit teljes egészében a gyár fedezte. szorosán kapcsolódott ez ahhoz a széleskörű oktatási programhoz, amelyben nagy számban vesznek részt a vállalat dolgozói. a strigon védjegyű termékeiről világszerte ismert gyárban ugyanis megkezdték a nagy pontosságú, numerikus vezérlésű gépek gyártását. ez nagy felkészültséget kíván nemcsak a műszaki, hanem a fizikai dolgozóktól is: alaposabb technológiai ismeretekkel rendelkező művelt szakmunkásokra van szükség.

komárom megye gyárba kihelyezett első szakközépiskolájának eredményes munkáját jól mutatja, hogy milyen csekély volt a lemorzsolódás: 28-an kezdték az első évfolyamot, és 26-an érettségiznek most. az első vállalkozókat ujjabbak követték. általában két évenként indítanak új évfolyamot, így jelenleg az első és harmadik osztályban több mint 40-en tanulnak. /mti/

-. -

bb. 73. elutazott jacques duclos temetésére brutyó jános

zsu/rj zs la

1975. április 28.

brutyó jános, a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottságának elnöke hétfőn párizsba utazott, ahol az mkszmp képviselőjében részt vesz jacques duclos temetésén.

a ferihegyi repülőtéren román páál, a központi bizottság tagja, a központi bizottság osztályvezetője bucsuztatta. /mti/

-. -

17.05 rj

- 46 -

17⁵⁰

bb. 72. eltemették kisházi ödönt

t/pr/tr/rj zs la

1975. április 28.

hétfőn a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában mély részvétellel kísérték utolsó útjára kisházi ödönt, a párt és a magyar munkásmozgalom régi kiemelkedő harcosát, az mkszmp központi bizottságának tagját, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnökét, országgyűlési képviselőt, a szakszervezetek országos tanácsának és a hazafias népfront országos tanácsának tagját.

a ravatalozó vörös selyemmel borított, virágokkal diszített emelvényén helyezték el koporsoját, előtte bársony párnákon kitüntetéseit, közöttük a magyar szabadság érdemrend ezüst fokozatát, a magyar népköztársaság zászlórendjének első fokozatát, s a munka vörös zászló érdemrendjét, amelyekkel munkásságát ismerték el. ravatalánál diszörség sorakozott fel, a gyász-szertartás résztvevői között ott volt a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának, a népköztársaság elnöki tanácsának és minisztertanácsának számos tagja, a társadalmi és tömegszervezetek több vezetője, a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja. eljöttek az egykori harcostársak, barátok és tisztelők.

az mkszmp központi bizottsága, a népköztársaság elnöki tanácsa és az országgyűlés nevében sarlós istván, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára mondott bucsuszavakat.

- kisházi ödönt kevés beszédű, sokat gondolkodó, megfontoltan nyilatkozó embernek ismertük - mondotta. - munkás volt, s gondolkodásmódjában, tetteiben, emberi kapcsolataiban a munkásosztály hű fia maradt haláláig. 1916-ban, amikor segédlevelét megkapta, belépett a vasasok szakszervezetébe, ettől kezdve élete végéig kapcsolatban állt a mozgalommal. a két háború közötti időben részese volt a szakszervezet minden tevékenységének, ismert képviselője volt azoknak a munkásoknak, akik szervezetten léptek fel társaikért, a jobb munkafeltételekért. 1922-ben lépett be a szociáldemokrata pártba, s e párt egyik vezető személyiségévé ismerték 1948-ig, az egyesülésig. azok közé tartozott, akik felismerték azt az igazságot, hogy a munkásosztály történelmi hivatását és a szocializmus építésének nagy feladatát csakis az egységes, következetesen marxista-leninista pártja vezetésével töltheti be.

/folyt.köv./

17.17 rj

- 47 -

18⁰⁰

bb. 72. / eltemették... 1. folyt./rj

- hosszú életútjának nagyobbik része ma már történelem. már az őszirózsás forradalom idején a nemzeti tanács biztosa volt. sokat tudott olyan korokról, amelyekről ma már csaknem teljesen nélkülözzük a szemtanu híradását. ha korszakokat átívelő életén végigtekintünk, joggal mondhatjuk, nagy utat járt be, s azon kevesek közé tartozott, akiknek sorsa egybefonódott a történelem korszakváltásával, az eltiport, nyomorba taszított, jogfosztott munkásosztály küzdelmeivel, győzelmével, s alkotó tehetségének nagyszerű kibontakozásával. munkássága példa számunkra, emlékéket kegyelettel őrizzük.

a szakszervezetek országos tanácsa, a vasas szakszervezet, a régi harcostársak és a gyászoló család képviselőjében földvári aladár, a szot elnöke bucsuztatta kisházi ödönt.

- halálával a magyar munkásmozgalom olyan kiemelkedő harcosa távozott körünkől, aki tetteivel véste nevét örökre történelmünk lapjaira. több mint hat évtizeden át volt harcosa a magyar szakszervezeti mozgalomnak, neve örökre összefonódott a magyar szakszervezeti mozgalom történetével. a tőkésekkel, az elnyomó erőkkel, az ellenforradalmi rendszerrel vívott több évtizedes harc gránitkeményre edzette. nagy türelemmel és tántoríthatatlan szívóssággal küzdött a napi követelésekért, a munkások bér- és életkörülményeinek javításáért, de soha sem tévesztette szem elől a távolabbi nagy célt, a szocialista társadalom megteremtését és felépítését. a felszabadulást követően hatalmas lendülettel látott munkához, nem szavakkal, tettekkel bizonyított. emlékéket kegyelettel és tisztelettel megőrizzük.

kisházi ödön koporsóját gyászindulók hangjai mellett kísérték a sírhoz, amelyet elborítottak a kegyelet és a megemlékezés virágai. a végtisztesség az internacionálé hangjaival ért véget.
/mti/

--

bb. 74. dr. maróthy lászló hazaérkezett kubából

t/pr/mm/rj zs la

1975. április 28.

dr. maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kisz központi bizottsága első titkárának vezetésével hétfőn hazaérkezett az az ifjúsági delegáció, amely a kubai kommunista ifjúsági szövetség meghívására hivatalos baráti látogatást tett a kubai köztársaságban. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára fogadta, ott volt szücs istvanné, az mszmp központi bizottságának tagja, az ut-törőszövetség főtitkára, boros béla, a kisz budapesti bizottságának első titkára, dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete, valamint a demokratikus ifjúsági világszövetség képviselője.
/folyt.köv./

17.25 rj

- 48 -

187

bb. 74. / dr. maróthy ... 1. folyt./rj

dr. maróthy lászló a megérkezés után nyilatkozott az mti munkatársának:

- eredményes volt kubai látogatásunk; úgy véljük, hogy a személyes tapasztalatcsere tovább erősítette a két testvérszervezet, a magyar, illetve a kubai kisz kapcsolatait, a magyar és a kubai fiatalok testvéri barátságát. ismeretes, hogy kuba a házigazdája a következő, xi. világifjúsági és diáktalálkozóknak. a feszítéssel előkészítése már megkezdődött, testvérszervezetünk figyelme elsősorban erre irányul, s a velünk való tárgyalások is zömmel erre koncentráltak. az eszmecsere során bizonyára tudunk hasznos tanácsokat is adni kubai barátainknak.

- a kubai társadalmat jelenleg nagyon lényeges kérdések foglalkoztatják: első kongresszusára készül a kubai kommunista párt, folyik a nagy tanácskozás dokumentumainak vitája. mmarxista-leninista, kommunista párt életében felmérhetetlen jelentőségű eseményre készülődnek, ennek megfelelő érdeklődéssel elemzik a plénum elé kerülő dokumentumokat, közöttük a szocialista kuba első alkotmányának tervezetét, a gazdaság fejlesztéséről szóló megállapításokat, az ifjúságra, a nőkre, s más társadalompolitikai kérdésekre vonatkozó dokumentumokat. nem tudás azt mondani, hogy ez foglalkoztatja most az egész országot, így a kongresszusi előkészületekbe is bepillantást kaptunk.

- ami delegációnk munkáját illeti a kubai kisz-szel két évre szóló együttműködési tervet fogadtunk el. megállapodtunk egyebek között küldöttségek cseréjében, s olyan szakjellegű delegációk kölcsönös látogatásában, amelyek az egyes ifjúsági rétegek körében folyó munkát elemzik majd. természetesen rögzítettük azokat a formákat is, amelyekben a két testvérszervezet informálja egymást életéről, munkájáról, tevékenységéről.

- delegációnk rendkívül meleg fogadtatásban részesült, jóleső figyelmet kapott, s bárhová látogattunk, mindenütt fiatalok tömegei vártak, kísérték bennünket. ellátogattunk santiago de cubába, s a legendás hirumoncada laktanyába, a forradalom első akciójának színhelyére. ismértünk matanzas, illetve oriente tartomány látnivalóival, houlgin városában pedig barátsági nagygyűlésen találkoztunk a tartomány fiataljainak képviselőivel. meglátogattuk alamari budapest nevét viselő óvodáját, és az ország legnagyobb állami gazdaságát, a valles de picadurat. a magyar fiatalok nevében megkoszorúztuk josé martinak, a kubai nép szabadsághősének emlékművét, s személyes benyomásokat szereztünk arról a lendületes építőmunkáról, amely a kubai ipar egyik központjában, houlginban folyik. módunk volt találkozni armando hart dávalos elvtárssal, a kubai kommunista párt politikai bizottságának tagjával, s küldöttségünket - kétórás szívélyes hangú, baráti beszélgetésen - külön is fogadta guillermo garcia, a párt politikai bizottságának tagja. /mti/

--

17.35 rj

- 49 -

1810

bb. 75. az édosz szeged táncegyüttes jubileumi műsora
vid/kz/rj la 1975. április 28.

a szegedi élelmiszeripari üzemek támogatásával husz évvel ezelőtt alakult meg az édosz szeged táncegyüttes. az évforduló alkalmából a 180 tagu „kiváló együttes”, címet viselő csoport hétfőn délután és este két előadást tartott a szegedi nemzeti színházban. műsorukban az elmúlt két évtized legsikeresebb számaint mutatták be, amelyekkel számos európai szocialista országban és hazánk különböző vidékein, folklorfesztiválokön sikeres szerepeltek. a jubileumi műsorban pódiumra lépett kíségyüttesük is. a főleg általános iskolásokból álló gyermekcsoport fontos bázisa az együttes utánpótlásának. /mti/

-. -

bb. 76. felhasználható 19 órától

nagyváradi színház debrecenben

vid/kz/rj la 1975. április 28.

hétfőn este ismét közönség elé lépett debrecenben a nagyváradi állami színház együttese. ez alkalommal sütő andrás: anyám könnyű álmot ígér című színművét játszotta magyar nyelven. /mti/

-. -

bb. 77. elhunyt petri endre zongoraművész

gg/rj zs la 1975. április 28.

petri endre liszt díjas zongoraművész, a magyar népköztársaság érdemes művésze, a zeneművészeti főiskola egyetemi tanára, a magyar zeneművészek szövetségének alapító tagja életének 68. évében, április 28-án elhunyt.

a zeneművészeti főiskola és a magyar zeneművészek szövetsége saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

-. -

18.15 rj

- 50 -

18.20

bb. 78. az egészségügyi minisztérium és az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete vezetőinek megbeszélése

tr/rj zs la 1975. április 28.

az egészségügyi minisztérium és az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének vezetői, dr. schultheisz emil miniszter, illetve dr. darabos pál főtitkár vezetésével hétfőn megbeszélést tartottak a szakszervezet székházában. sokoldaluan megvitatták az egészségügyi intézmények szorosabb együttműködését szolgáló egészségügyi miniszteri intézkedéseket, és a szakszervezeti teendőit az integrációs program végrehajtásában; az egészségügy ötödik ötéves tervének előkészítését és az egészségügyi dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítását. /mti/

-. -

bb. 79. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

rj la 1975. április 28.

29. fogadás a mongol nagykövetségen
30. elutazott a belgrádi filharmonikus zenekar
31. elutazott a szovjet iróküldöttség
32. főmterv
33. bkv-közlemények
34. elutazott az egyiptomi vörös félhold társaság elnöke
35. öltöző és üzemi konyha kazincbarcikán
36. elítélték a rablót
37. moszkvai komszomolisták nógrád megyében
38. tiszai árhullám
39. len-bolt győrtön
40. egészségügy az ex libriseken
41. szakszervezeti hetek tolna megyében
42. bezárt a hungaroplast ,75 kiállítás
43. találkozó a comedie francaise művészeivel
44. a nemzetközi ifjusági autóstura szegeden és kecskeméten
45. két új áruház debrecenben
46. kiállítás salgótarjánban
47. fodrászbajnokság
48. mahart
49. puja frigyos ebédet adott a dán külügyminiszter tiszteletére
50. a budapesti pártbizottság ülése /folyt.köv./

18.20 rj

- 51 -

18.20

bb. 79. /a belföldi... 1. folyt./rj

51. átadták a kongresszusi zászlót a nagyrédei szőlőskert tsz-
nek
52. hétfőn kezdődik az mta jubileumi közgyűlése
53. kalászló roszvetések
54. a szot elnökségének ülése
55. mkm-közlemény
56. szovjet tudományos műszaki információk
57. három évtized után találta meg hősi halált halt fia sírját
58. bélyegkiállítás
59. felavatták dr. csanádi györgy sírkövét
60. budapestre érkezett a nemzetközi ifjusági autóstura
61. szépvölgyi zoltán bagdadba utazott
62. magyar-dán külügyminiszteri tárgyalások
63. az egyházak világtanácsa főtitkárának magyarországi látogatása
64. kiss ernő hazaérkezett az ndk-ból
65. átadták a kongresszusi zászlót a tvk dolgozóinak
66. spárgaszüret
67. losonczi pál távirata a japán császárhoz
68. átadta megbízólevelét az új kongói nagykövet
69. átadta megbízólevelét az usa új nagykövete
70. átadta megbízólevelét az új ausztráliai nagykövet
71. ballagási ünnepség a gyárban
72. eltemették kisházi ödönt
73. brutyó jános elutazott duclos temetésére
74. dr. maróthy lászló hazaérkezett kubából
75. édosz szeged táncgyűttes
76. nagyváradi színház
77. elhunyt petri endre
78. az egészségügyi minisztérium és az orvosegészségügyi szak-
szervezet vezetőinek megbeszélése
79. hírjegyzék
/mti/

--

bb. 80. budapesti ülészek a határeseményeket kivizsgáló magyar-
osztrák bizottság - benkei andrás fogadta a bizottságot

tr/rj la

1975. április 28.

a határeseményeket kivizsgáló magyar- osztrák bizottság ápri-
lis 24-30 között budapesti tartja 19. ülészekát. a tárgyaláso-
kat magyar részről dr. tatai józsef külügyminisztériumi főosz-
tályvezető, osztrák részről dr. armin hermann miniszteri taná-
csos vezeti. a szívélyes légkörben folyó tárgyalásokon megállapi-
tották, hogy az elmúlt ülészek óta a helyzet a közös államha-
táron tovább javult. megemlékeztek a vizsgálóbizottság tízéves
fennállása alatt végzett eredményes munkájáról.

a bizottságot hétfőn fogadta benkei andrás belügy-
miniszter, és elismeréssel szolt a 10 év alatt végzett közös munká-
ról. /mti/

--

bb. 81. befejeződött a fordítók nemzetközi szövetségének tanács-
ülése

t/me/gg/rj zs la

1975. április 28.

hétfőn budapesti befejeződött a fordítók nemzetközi szövet-
ségének háromnapos tanácsülése. a szervezeti kérdéseken kívül
megvitatták a babel című nemzetközi folyóirat szerkesztési poli-
tikáját és az 1977-ben montrealban sorra kerülő fordítói világ-
kongresszus előkészítését. /mti/

--

bb. 82. május elseje nemzetközi plakátkiállítás

t/me/gg/rj zs la

1975. április 28.

hétfőn, az építők székházának üvegtermében megnyitott a
május elseje nemzetközi plakátkiállítás, amelyet a szakszer-
vezetek országos tanácsa rendezett május 1. alkalmából. meg-
nyitó beszédet mondott virizlay gyula, a szot titkára. a kiál-
litott másfélszáz plakát a magyar alkotások mellett 12 ország
- algéria, belgium, bulgária, ciprus, csehszlovákia, dá-
nia, japán, mongólia, az ndk, románia, a szovjetunió és a viet-
nami demokratikus köztársaság - grafikus művészeinek alkotása,
az emberi munka becsületét, a világ dolgozóinak harcos össze-
fogását, a népeknek a társadalmi haladásba vetett hitét
tükrözi, felidézi a május elsejék forradalmi hagyományait.
/mti/

--

bb. 83. baráti találkozó az ndk nagykövetségén

t/me/gg/rj zs la

1975. április 28.

három nemzedék: a magyar antifasiszta mozgalom veteránjai,
a német kommunisták, internacionalisták nevét viselő szocialis-
ta brigádok képviselői, valamint üzemi kisz fiatalok és az
ndk ifjusági szövetségének képviselői találkoztak hétfőn az ndk
nagykövetségén népeink fasizmus alóli felszabadulásának 30.
évfordulója alkalmából.

/folyt.köv./

18.38 rj

- 53 -

1845

bb. 83. / baráti találkozó.... 1. folyt./rj

klaus plobnernek, az ndk kulturális és tájékoztató központja igazgatójának megnyitó szavai után ünnepi beszédet mondott gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete és jakov danilovics mihajlik ezredes, a szovjetunió hőse. az ifju nemzedék nevében katona judit, a május 1. ruhagyár kisz titkára szólalt fel. az ünnepi műsor keretében bemutatták az emlékezés a fesztiválra című filmet. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 80. számú hír /budapesten ülésezik.../ első mondata helyesen a következő:

a határeseeményeket kivizsgáló magyar-osztrák bizottság budapesten tartja 19. ülészakát. /a dátum tehát törölendő/. /mti/

-. -

bb. 84. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti április 28-án, hétfőn este:

tr/rj la

a nappali felmelegedés tovább erősödik

várható időjárás kedd estig:

időnként kissé megnövekvő felhőzet, eső nélkül. mérsékelt, napközben megélénkülő és déli- délnyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés tovább erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 17-22 fok között. /mti/

-. -

19.10 rj

- 54 -

19.10

bb. 85. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj la

1975. április 28.

- 80. budapesten ülésezik a határeseeményeket kivizsgáló magyar-osztrák bizottság
- 81. befejeződött a fordítók nemzetközi szövetségének tanácsulése
- 82. nemzetközi plakátkiállítás
- 83. baráti találkozó az ndk nagykövetségén
- 84. időjárásjelentés
- 85. hírjegyzék /mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

21.00 rj

- 55 -

21.00